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Resumen 

Dentro de los últimos acontecimientos y principales problemáticas en la 

emergencia sanitaria por la que estamos atravesando, emerge un problema 

significativo en la creciente generación de los residuos sólidos urbanos, esto 

independientemente de las nuevas medidas entorno al manejo de estos 

residuos, ya que es de suma importancia asegurar que la mayor cantidad de 

residuos aprovechables tengan una disposición adecuada. En esta situación, 

tenemos a las asociaciones de recicladores, los cuales representan un 

mecanismo relevante e indispensable para el correcto manejo de los residuos 

dentro de las ciudades, sin embargo, en muchos casos, realizan sus actividades 

en condiciones desfavorables, lo cual afecta directamente en su situación 

sociolaboral e indirectamente en el aprovechamiento de los residuos 

valorizables.  A través de cuestionarios aplicados, se pretende demostrar que la 

gestión de los residuos sólidos influye en la situación sociolaboral de los 

recicladores. Se contó con la participación de 102 recicladores de la región 

Moquegua y se obtuvieron resultados sobre la situación en la que se 

desenvuelven las asociaciones y sus condiciones sociolaborales. 

Concluyéndose de esta manera que, para mejorar la calidad de vida de nuestros 

recicladores, es indispensable enriquecer las condiciones en la que realizan su 

recolección selectiva, acopio y valorización. 

Palabras clave: Reciclador, residuos sólidos, segregación, recolección selectiva 
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Abstract 

Among the latest events and main problems in the health emergency that we are 

going through, a significant problem emerges in the growing generation of urban 

solid waste, this regardless of the new measures around the management of this 

waste, since it is of the utmost importance It is important to ensure that the 

greatest amount of usable waste is properly disposed of. In this situation, we have 

recyclers' associations, which represent a relevant and indispensable mechanism 

for the correct management of waste within cities, however, in many cases, they 

carry out their activities in unfavorable conditions, which directly affects their 

socio-labor situation and indirectly in the use of recoverable waste. Through 

applied questionnaires, it is intended to demonstrate that solid waste 

management influences the socio-labor situation of recyclers. 102 waste pickers 

from the Moquegua region participated and results were obtained on the situation 

in which the associations operate and their socio-labor conditions. Concluding in 

this way that, to improve the quality of life of our recyclers, it is essential to enrich 

the conditions in which they carry out their selective collection, storage and 

recovery. 

Keywords: Recycler, solid waste, segregation, selective collection 
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I. INTRODUCCIÓN 
 

Manejar los residuos inadecuadamente puede suponer un aumento en la 

probabilidad de contagios por COVID-19, lo cual denota en un riesgo 

preocupante que debe ser atendido por los entes gubernamentales, en todos sus 

niveles, para desarrollar e implementar estrategias adecuadas sobre esta 

alarmante situación (Nzediegwu y Chang, 2020). Las asociaciones de 

recicladores, dentro de sus actividades, están expuesto a contagios por contacto 

con desechos que puedan estar contaminados, esta susceptibilidad a 

infecciones puede significar en el aumento de contagios (Das et al., 2021). 

 

Alrededor del mundo, las instancias gubernamentales han ido tomando diversas 

medidas para contrarrestar la insegura situación respecto al manejo de residuos 

y la COVID-19. En Austria, se ha propuesto aislar todos los residuos que puedan 

tener una procedencia bio contaminante para contribuir al bienestar de la 

población. El gobierno británico está mejorando el seguimiento a las entidades 

encargadas del manejo de los residuos dentro de sus zonas urbanas, 

intensificando el cuidado frente a desechos contagiosos, utilizando 

incineradores. Suecia, Noruega, Finlandia y Dinamarca incineran el 50% de sus 

desechos sólidos, como mecanismo para prevenir los contagios en el manejo de 

estos residuos y como fuente de recuperación de energía (Ganguly y 

Chakraborty, 2021). 

 
Independientemente de la emergencia sanitaria global, la pandemia ha traído 

problemas en las prácticas que se ejercen en el manejo de residuos sólidos 

dentro de las zonas urbanas y unos de los mayores desafíos dentro de este 

problema, es asegurar una correcta disposición final asegurando prácticas que 

protejan a aquellos agentes que intervengan en este (Hantoko et al., 2021). Es 

por esto que es sumamente necesario ahondar en las dificultades que puedan 

presentarse por parte de las asociaciones de recicladores en la ejecución de sus 

actividades en el manejo adecuado de residuos, ya que, de dejar este importante 

tema de lado, puede traer importantes consecuencias en la población en general. 
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El departamento de Moquegua, se ubica al sur del Perú con una población mayor 

a los 180mil habitantes, su territorio comprende zonas de costa y sierra, presenta 

climas secos y templados en los que encontramos temperaturas promedio entre 

los 14°C y 25°C; y se encuentra determinado hídricamente por dos cuencas que 

son la Cuenca del río Moquegua y la Cuenca del río Tambo, finalmente cuenta 

con tres actividades económicas principales, la minería, siendo esta la más 

importante, la agricultura, actividad que se desarrolla en sus valles, y la pesca 

(Oficina de Gestión de la Información y Estadística, 2019). 

 

Dentro de la cadena de valor del reciclaje, los recicladores son considerados 

como actores relevantes, por el motivo de que no solamente tienen la labor de 

recuperar materiales que puedes ser reutilizados, sino que esta actividad puedes 

realizarla con apoyo gubernamental, como en los programas de segregación en 

la fuente, y de manera independiente, según sea su organización (PNUD, 2018). 

Dependiendo de sus actividades, los recicladores pueden formar asociaciones 

en diferentes niveles de organización, que van desde grandes grupos que 

conforman una estructura constituida  y cuentan con todos los mecanismos 

técnicos y legales para operar, hasta pequeños conjuntos de trabajadores que 

operan en condiciones precarias de salud y seguridad, presentándose en este 

caso, obstáculos que se presentan desde su etapa de formalización, pasando 

por sus facilidades de operación, hasta la calidad en la que son tratados por la 

población y las entidades gubernamentales (Aparcana, 2017). 

 

Los programas de segregación en la fuente y recolección selectiva de residuos 

sólidos son un mecanismo establecido desde el 2011 para reducir la cantidad de 

residuos sólidos que son dispuestos inadecuadamente. Como principal 

instrumento para cumplir con tal objetivo, se ha designado a las asociaciones de 

recicladores formalizados y empresas operadoras de residuos sólidos para la 

ejecución de las rutas de recolección, transporte, acopio y valorización de los 

residuos segregados (Decreto Supremo No 190-2010-EF, 2010). Por otro lado, 

el dieciséis de marzo del año dos mil veinte, el país ingresó en un estado de 

emergencia consecuencia de la creciente afectación por contagios de la 

enfermedad COVID-19, dicho estado de emergencia obliga a aquellos 

prestadores de servicios básicos, ocupar mayores medidas de protección y 
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nuevos protocolos para la ejecución de sus actividades, cuidando el estado de 

salud de todos los miembros que intervienen en esta actividad (PCM, 2020). 

 

Hasta el momento, en la ciudad de Moquegua no se han realizado estudios sobre 

la situación en la que las asociaciones de recicladores llevan a cabo sus 

actividades, ni las condiciones en que se les permite trabajar de acuerdo a las 

medidas de cuidado necesarias para proteger su salud frente a los agentes 

infecciosos que se puedan encontrar en el manejo de estos residuos 

aprovechables.  

 

En base a lo antes expuesto, la problemática general a trabajar es:  

PG: ¿Cuál es la influencia de la gestión de residuos sólidos en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021?  

Y como problemas específicos:  

PE1: ¿Influye la recolección selectiva de residuos sólidos en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021?,  

PE2: ¿Influye el acopio y valorización de residuos sólidos en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021?,  

PE3: ¿Influye la segregación en la fuente en el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021? y 

PE4: ¿Influye la formalización en el estado sociolaboral de los recicladores en la 

Región Moquegua-Perú,2021? 

 

Entre los servicios esenciales que el Estado debe garantizar durante la 

emergencia nacional, se encuentran los servicios de limpieza y recolección de 

residuos sólidos. De otro modo, la paralización de dicha labor podría generar 

acumulación temporal de basura en las vías, espacios y áreas públicas, 

representando un riesgo para el ambiente y la salud de la población, ya que 

atraerían vectores como roedores, cucarachas, moscas y mosquitos que pueden 

transmitir enfermedades (Defensoría del Pueblo, 2020). Una gestión deficiente 

de los residuos sólidos en la realidad de pandemia en la que vivimos 

actualmente, puede presentar problemas no sólo en el medio ambiente, sino en 

todo el capital humano que interviene en estas actividades, así como, aquella 

población que ejerce contacto o cercanía con estos trabajadores (Behera, 2021).   
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El presente trabajo tiene una relevancia teórica, ya que nos demostrará la 

situación actual en la que las asociaciones de recicladores del departamento de 

Moquegua desempeñan sus actividades dentro de la valorización de residuos 

que realizan en su jurisdicción, dicho enfoque es de suma importancia para lograr 

identificar aquellos aspectos en los que existen deficiencias por cualquiera de las 

partes involucradas y, a partir de ello, se podrán plantear alternativas de solución. 

Por otro lado, también tenemos una importancia social, debido a que las 

asociaciones de recicladores son trabajadores que realizan una actividad básica 

dentro del estado de emergencia en el que nos encontramos y están 

constantemente expuestos a infecciones y contagios; y por el simple hecho de 

que no trabajen en las condiciones adecuadas o realicen sus actividades dentro 

de los protocolos establecidos, puede significar un peligro fatal, no solo para los 

miembros de dichas asociaciones, sino para las familias y personas cercanas a 

estos servidores. Las asociaciones de recicladores son un elemento 

indispensable dentro del sistema integral de gestión de residuos, no obstante, 

muchas veces no trabajan en las condiciones más seguras o son víctimas del 

olvido por parte de las entidades gubernamentales y el estado de emergencia 

por la pandemia, debido a la COVID-19, ha destapado una problemática 

importante sobre su vulnerabilidad respecto a sus actividades y la importancia 

para la prevención de contagios (Carenbauer, 2021). 

 

Por otro lado, esta investigación tiene como objetivo general:  

OG: Demostrar la influencia de la gestión de residuos sólidos en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021,  

y como objetivos específicos:  

OE1: Determinar la influencia de la recolección selectiva de residuos sólidos en 

el estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021,  

OE2: Determinar la influencia del acopio y valorización de residuos sólidos en el 

estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021,  

OE3: Determinar la influencia de la segregación en la fuente en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021 y 

OE4: Determinar la influencia de la formalización en el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 
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La hipótesis general es  

HG: La gestión de residuos sólidos influye en el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021.  

Las hipótesis específicas son:  

HE1: La recolección selectiva de residuos sólidos influye en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

HE2: El acopio y valorización de residuos sólidos influye en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

HE3: La segregación en la fuente influye en el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

HE4: La formalización influye en el estado sociolaboral de los recicladores en la 

Región Moquegua-Perú,2021. 
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II. MARCO TEÓRICO 
 

(Ribeiro Siman et al., 2020) resalta que la principal finalidad de las asociaciones 

de recicladores es reinsertar el material residual dentro del ciclo productivo, lo 

cual contribuye en manejo de residuos hacia una economía circular, pero, existe 

una dependencia por parte del gobierno. Es por esto que las asociaciones de 

recicladores en Brasil no logran posicionarse ni ofrecer un servicio competitivo 

en el sector del reciclaje. Su investigación tiene como objetivo principal, fortalecer 

a los grupos formalizados como grupos empresariales económicos, como 

mecanismo para lograr reforzar el manejo de los residuos sólidos e impulsar el 

mercado de reciclaje en el sector. Esta investigación arrojó como resultado que 

cuando se trata de lograr una economía circular, la actividad operativa más 

influyente es la recolección selectiva de residuos sólidos, esta recolección si es 

sometida a una jerarquización dentro de sus procesos, tiene un potencial 

económico el cual debe ser impulsado. 

 

(Navarrete-Hernandez y Navarrete-Hernandez, 2018) expone la problemática 

existente en las políticas gubernamentales frente a las asociaciones de 

recicladores de Santiago de Chile. Estas asociaciones están expuestas a una 

baja competitividad frente a órganos privados y políticas de apoyo débiles y 

represivas. Su trabajo de investigación se enfoca a proponer conceptos y de 

identificar aquellos impactos significativos del enfoque de las políticas dentro del 

reciclaje. Esto será determinado a través de 40 entrevistas profundas y otras 100 

encuestas censales dentro de 4 asociaciones de recicladores. Todo esto 

concluyó en que el apoyo gubernamental representa un factor determinante en 

el desempeño y crecimiento operacional de las asociaciones de recicladores, por 

lo tanto, sugiere una mayor intervención estatal, haciendo énfasis en el 

organismo estructural de las asociaciones. 

 

(Bui et al., 2021) enfatizó las oportunidades y desafíos que se puede encontrar 

en la actividad del reciclaje, haciendo hincapié en la importancia de la 

sostenibilidad del reciclaje y la orientación que necesitan todos los trabajadores 
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de este sector. Con el objetivo de enriquecer el conocimiento de un adecuado 

manejo de nuestros residuos sólidos y las prácticas en las que se tratan estos 

residuos, realizó una investigación hibrida, en la cual utilizó un análisis 

sistemático de información recopilada y una técnica prospectiva de toma de 

muestras para obtener resultados claros sobre los principales aspectos que 

tienen la capacidad de mejorar la gestión de los residuos sólidos. Afirmó en sus 

resultados que los 3 aspectos más importante a atender para que exista una 

mejora en el manejo de los residuos y en los que se deben trabajar urgentemente 

son los requisitos sociales, sostenibilidad municipal y la gestión circular de los 

recursos. Por otro lado, para mejorar las prácticas a la hora de dar disposición a 

los residuos sólidos es necesario trabajar en aspectos como el sector informal, 

economía circular, políticas reguladoras, analizar el flujo que siguen los residuos 

y mejorar las tecnologías del tratamiento.  

 

(Botello-Álvarez et al., 2018) nos indica que la recolección selectiva comprende 

un complejo modelo socioeconómico y que, en aquellos países en etapa de 

desarrollo, los recicladores representan un elemento indispensable dentro del 

circuito económico de la valorización de los residuos. Su investigación nos 

muestra el panorama logístico de la recolección y valorización en la ciudad de 

Celaya-México, determinando el impacto que presenta el reciclaje en la calidad 

ambiental y la importancia y enfoque que reciben los recicladores por parte de la 

sociedad. Toda esta investigación concluyó en que los recicladores sufren una 

elevada marginación a pesar de que contribuyen a la conservación del medio 

ambiente y que constituyen un aporte del 72% de todos los residuos que son 

aprovechados adecuadamente, así como de tener el potencial de mitigar el        

cambio climático en un 10.69% respecto a la acumulación de CO2. 

 

(Zolnikov et al., 2021), a través de una revisión de literatura, en explorar e 

identificar aquellos riesgos ocupacionales y las consecuencias en la salud de la 

recolección de residuos. La revisión sistemática obedece a un total de 58 

trabajos en los cuales se arrojaron resultados sobre el impacto negativo en la 

salud y la existencia de los riesgos ocupacionales comunes dentro del reciclaje. 
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Enfatizó la necesidad de más investigaciones en el sector que evidencien 

significativamente todos los peligros a los que se exponen los trabajadores del 

reciclaje y de tal forma poder contribuir a un cambio positivo en los afectados, ya 

que, si bien en cierto, se pueden mitigar muchos riesgos con una correcta 

implementación de equipos de protección o complementar su trabajo con una 

asistencia técnica la cual permita aislar estos peligros de los trabajadores, pero 

estos servidores presentan una amplitud considerable de problemas a la salud 

que aún no son considerados y que continúan significando una problemática a 

trabajar.  

 

(Gutberlet, 2021), declara que todas las asociaciones de recicladores del mundo 

ejercen su labor en condiciones deplorables y que no siempre son reconocidos 

sus aportes al manejo de residuos y al medio ambiente. Su investigación gira en 

torno a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la Organización de las 

Naciones Unidas (ONU), en la cual afirmó que, si es que existiera apoyo en 

políticas públicas y gobernanza, los grupos de recicladores tendrían la capacidad 

de abordas nuevos horizontes y cumplir con los objetivos establecidos por la 

ONU. Aplicando cuestionarios a los representantes de 21 asociaciones y 

visitando sus centros de trabajo, recopiló los datos suficientes como para 

demostrar que en estos grupos se originan problemáticas sociales y 

ambientales, también que vienen desarrollando resiliencia frente a nuevos 

obstáculos en su actividad. Concluyó si investigación asegurando que la 

intervención estatal es fundamental para el desarrollo de estos grupos y que se 

puede iniciar reconociendo su protagonismo en la lucha contra la contaminación 

por residuos, también recomienda formular una estrategia de remuneración de 

sus servicios para lograr impulsar sus esfuerzos hacia el cumplimiento de los 

ODS. 

 

(Carenbauer, 2021), resalta el papel esencial del manejo de residuos en tiempos 

de COVID-19, dejando en claro la importancia de que conceptos como reciclaje 

y sostenibilidad no se dejen de lado. indica que las asociaciones de recicladores 

son grupos de personas que dependen del desperdicio o desecho de otras 
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personas para poder sostenerse y cumplen un papel trascendental en los 

sistemas de gestión de residuos sólidos, ya que por sus actividades de 

recolección, transporte y selección son considerados no solamente como 

recicladores sino como empresarios en la categoría de residuos sólidos. Sin 

embargo, están constantemente expuestos a condiciones trabajo inseguras y 

discriminación por otros sectores. En esta realidad, la pandemia ha resaltado su 

vulnerabilidad y a su vez la importancia de su actividad en nuestra sociedad en 

la cual es importante definir temas como su realidad de trabajo, salud e higiene, 

sostenibilidad, economía circular, esencialidad de su trabajo y la valoración que 

le ofrecen a estos grupos frente al futuro. 

 

(Bonini-Rocha et al., 2021) inicia su investigación afirmando que la gestión de 

residuos sólidos es uno de los mayores retos a nivel mundial que, 

lamentablemente, impacta en la calidad de vida de las personas. Es por eso que 

a través de la separación y venta de materiales desechados que aún poseen 

valor, los recicladores forman parte de esta estructura de gestión. Su trabajo se 

encargó de definir aquellos factores de riesgo que sufren los recicladores de la 

ciudad de Brasilia y a través de cuestionarios semiestructurados recopiló los 

siguientes datos: 

Tabla 1. Variables sociodemográficas, condiciones de trabajo y 

lumbalgia auto relacionada entre recicladores de Estructural, Brasilia, Brasil.  

  Sin dolor de 
espalda 

Con dolor de 
espalda 

  N(%) N(%) 

Género 
Mujer 429 (65%) 231(35%) 

Hombre 230 (74%) 80(26%) 

Grupo de 
edad 

35 o 
menos 

142 (83%) 30(17%) 

36-45 308 (70%) 133(30%) 

Más de 45 209 (59%) 148(41%) 

Estado 
civil 

Soltero 418 (70%) 179(30%) 

Casado 191 (66%) 97(34%) 

Divorciado 45 (57%) 34(43%) 

Años 
trabajando 

0 - 5 19 (70%) 8(30%) 

6 - 10 193 (75%) 65(25%) 

11 a más 410 (65%) 219(35%) 



10 

  

Lugar de 
trabajo 

Botadero 543 (67%) 272(33%) 

Otros 101 (80%) 26(20%) 

Forma de 
trabajar 

Bolsa 502 (68%) 236(32%) 

Otros 111 (69%) 50(31%) 

Turno de 
trabajo 

Día 394 (69%) 177(31%) 

Noche 124 (70%) 53(30%) 

Mixto 111 (64%) 63(36%) 

Horas de 
trabajo por 

día 

Menos de 
5 h 

41(63%) 24(37%) 

De 5 a 8 h 312 (70%) 132(30%) 

Más de 8 h 285 (70%) 141(33%) 

Fuente: (Bonini-Rocha et al., 2021) 

Concluyó afirmando que existe una alta presencia de síntomas de trastornos 

musculoesqueléticos que está dado, no solo por la naturaleza del trabajo que 

realizan, sino por las condiciones en la que se realizan y los horarios de trabajo 

que, en su pico más alto, encontramos jornadas de 11 horas en un solo día. 

Resalta también la importancia de abordar esta problemática para contribuir a la 

calidad de vida de estos grupos y al desarrollo de la sociedad en que se 

desenvuelven. 

 

En el ámbito local, (Ccahuana Vásquez et al., 2020) realizaron un estudio 

exploratorio sobre las condiciones de salud y empleo en la que se desenvuelven 

los recicladores de la ciudad de Lima, para compararlas con lo que establece la 

normativa nacional como exigencia para su operación. Utilizando datos censales 

y opiniones de expertos, obtuvo resultados sobre las principales fuentes 

económicas, ingreso mensual y condiciones socioeconómicas; todo esto 

concluyó en que el estado ha logrado abarcar, en su mayor parte, el enfoque 

legal y los mecanismos de formalización, pero, a su vez carece de estudios 

cuantitativos sobre el alcance de estas normas y sus impactos positivos dentro 

de las asociaciones de recicladores. 

 

En la ciudad de Chiclayo, (Sanchez Vasquez, 2021), realizó una investigación 

descriptiva sobre las barreras que los recicladores afrontan en su proceso de 

formalización, realizando una encuesta a un total de grupo de recicladores 
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informales los cuales trabajan al margen de la ley. El estudio pretendió crear un 

antecedente que facilite la elaboración de estrategias de desarrollo para los 

trabajadores de este sector. Obtuvo como resultado que los aspectos que 

verdaderamente representan una barrera en su formalización son los aspectos 

políticos, institucional y social. Culmina su investigación recomendando la 

aplicación de mecanismos de empoderamiento y capacitación a estos grupos y 

fomentar las buenas prácticas seguras en las actividades de recolección 

selectiva.   

 

En china (Chen et al., 2018), asegurando que los recicladores cumplen un papel 

trascendental  en el control de los residuos sólidos que son dispuestos de forma 

incorrecta pero reciben poco atención de la ciudadanía en su actividad. 

Realizando encuestas estructuradas a los funcionarios encargados de la gestión 

de los residuos en la ciudad de Nanjing, profesionales del sector, recicladores y 

ciudadanos en general. Todo con el objetivo de generar una propuesta de una 

propuesta de un sistema de manejo adecuado y participativo entre los 

ciudadanos, profesionales y recicladores para impulsar la eficiencia del servicio 

de recolección. Los resultados de su investigación resaltaron una necesitad de 

una reestructuración en sistema integral de manejo de residuos en la ciudad de 

Nanjing, reforzando los reglamentos. También arrojó la estructura real en la que 

se desenvuelven las asociaciones de recicladores y culmina su investigación 

proponiendo una nueva organización del servicio público de recolección de 

residuos sólidos. 
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Figura 1. Sectores de reciclaje de residuos sólidos municipales formales e 

informales en Nanjing, China. Fuente: Adaptado de Chen et al (2018) 

 

Figura 2. Propuesta de organización del servicio público de recolección de 

residuos sólidos. Fuente: Adaptado de Chen et al (2018) 

 

Además, se considera estudiar y conocer algunos términos conceptuales para el 

desarrollo de la investigación. 

 

Residuo es cualquier sustancia u objeto del cual se desprenda su generador, no 

utilizado por la actividad principal, pero susceptible de ser utilizado 
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posteriormente de forma externa o interna, son substancias que contienen 

características de riesgo por ser inflamables, explosivas, corrosivas, tóxicas, 

infecciosas o radioactivas o por presentar cualquiera otra característica que 

constituya peligro para la vida o salud de las personas y para el ambiente 

(Fazenda y Tavares-Russo, 2016). 

 

Los residuos sólidos urbanos son a menudo una rica fuente de diversos 

materiales reciclables útiles como metal, papel, plástico y vidrio (Gundupalli, Hait 

y Thakur, 2017). (Joshi y Ahmed, 2016) La gestión de residuos sólidos es un 

elemento crítico para la sostenibilidad metropolitana, comprende segregación, 

almacenamiento, recolección, reubicación, transporte, procesamiento y para 

minimizar el impacto adverso sobre el medio ambiente. (Nanda y Berruti, 

2021)señalan que la gestión de los residuos sólidos urbanos incluye el reciclaje, 

la incineración y la conversión de residuos en energía conversión, compostaje o 

vertido. 

 

(Ibáñez-Forés et al., 2021)La recolección selectiva de residuos representa un 

mecanismo trascendente para reducir la cantidad de residuos dispuestos 

inadecuadamente y pieza clave para lograr cumplir con los objetivos ambientales 

propuestos a largo plazo. 
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Figura 3. Sistema integral de manejo de residuos sólidos en Perú. Fuente: 

(MINAM, 2021) 

 

(Mora Cervetto y Molina Moreira, 2017) indican que la separación de desechos 

en la fuente es la segregación en el punto de generación, clasificándolos según 

sus características para facilitar la cadena de recolección, aprovechamiento, 

registro y disposición final. 

 

(Viñán Paucar, 2017), define como el acopio y valorización de residuos es la 

aplicación práctica del adecuado manejo de residuos, entonces, para aplicarse 

esta actividad, se debe contar con la capacidad operativa necesaria que asegura 

la correcta entrega de los residuos aprovechables a una empresa recicladora. 

 

(Fernanda-Tovar, 2018) la formalización de los recicladores establece su 

actividad como legítima antes la ley e incluso puede considerarse como una 

estrategia para controlar las variables competentes en este sector. Asimismo, 

(Madueño, 2012) señala que es un procedimiento complejo que implica la 

consolidación de prácticas laborales que no necesariamente benefician a quien 

las implementa, lo cual puede generar desigualdad. 
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Asimismo, es necesario precisar que, de acuerdo a las normas locales de 

nuestro país, las asociaciones de recicladores deben de seguir un conjunto de 

procedimientos para poder lograr una formalización adecuada y que vaya 

apegada a todas las exigencias vigentes por ley, lejos de la informalidad. 

Figura 4. Formalización de una asociación de recicladores. Fuente: 

(MINAM, 2010) 

 

(Heiny, Mamniashvili y Leonhaeuser, 2017) define como la competencia social y 

laboral como el estado actual y actividades en que se ocupa un individuo o grupo 

para satisfacer sus necesidades y que determinan el ingreso económico en sus 

hogares.  

 

(García-Ruíz et al., 2013)definen el estado sociolaboral como una variable de 

estrategia para facilitar el camino de un individuo hacia el éxito en la sociedad 

actual y, para tal fin, se deberá de reunir una serie de cualidades o valores 

personales. (Kuah y Wang, 2020), el manejo adecuado de los residuos se define 

como desechar adecuadamente los residuos de tal manera que se pueda 

reintroducir o mantener en valor la mayor cantidad posible de bienes, lo que da 

como resultado un resultado positivo ante la contaminación.  
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(Chacon olivares et al., 2016), el reciclaje es un proceso para el tratamiento de 

los residuos, tanto industriales como domésticos, que permite introducirlos en el 

ciclo de producción de un producto o de los materiales que lo componen, es la 

obtención de materias primas a partir de desechos, introduciéndolos en un nuevo 

periodo de vida y se produce ante la perspectiva del agotamiento de recursos 

naturales, es importante ya que se puede salvar grandes cantidades de recursos 

naturales no renovables cuando en los procesos de producción se utilizan 

materiales reciclados. El reciclaje es una contribución significativa en la 

disminución de las cantidades de residuos que se eliminan en vertederos, por 

incineración o por otras vías. 

 

(Rentería Sacha, 2020), indica que los recicladores son personas cuya labor es 

la recuperación de residuos sólidos, pueden ejercer su labor de forma 

independiente u organizada a través de asociaciones, las municipalidades 

acompañan su formalización, fortalecimiento y seguimiento de rutas de 

recolección.(Zárate Carabajo et al., 2020), señalan que las asociaciones de 

recicladores son organizaciones que cuentan con personería jurídica y disponen 

de estatutos que la regulan, (Gall et al., 2020), constituyen la gran fuerza laboral, 

realizan los primeros pasos más laboriosos y menos gratificantes de la extracción 

de materiales reciclables a partir de desechos mixtos. 
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III. METODOLOGÍA

3.1 Tipo y diseño de investigación 

La presente investigación cuenta con un enfoque cuantitativo. La investigación 

cuantitativa es una estrategia de investigación distintiva, que recopila 

información y datos que demuestran la relación que existe entre teoría y la 

investigación a realizarse y puede estar enfocada tanto en las ciencias naturales 

como en una concepción de realidad social (Bryman, 2012). 

Por su naturaleza y fines, el tipo de investigación es aplicada. La investigación 

aplicada está orientada a solucionar cualquier problema en los que intervenga la 

capacidad humana, pretendiendo perfeccionar, mejorar u optimizar cualquier 

actividad y se diferencia de la investigación del tipo básica por el diseño que 

presenta (Tolley et al., 2016) 

El diseño de investigación es no experimental y descriptivo transversal. La 

investigación no experimental trabaja con variables en la que no interviene 

directamente y que ya ocurrieron y forman parte de la realidad, así mismo, la 

investigación descriptiva, detalla las características de un grupo de personas o 

un área específica y la investigación transversal, recopila datos en un espacio y 

tiempo determinados por el investigador (de Klerk y Harmse, 2020). 

3.2 Variables y operacionalización 

La investigación cuenta con dos variables de estudio: 

● Variable Independiente: Gestión de residuos sólidos.

● Variables Dependiente: Estado sociolaboral de los recicladores

de la Región Moquegua.
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Tabla 2. Matriz de categorización 

Variables Definición conceptual Definición operativa Dimensión Indicadores Método 

Variable 
independiente: 

Gestión de residuos 
sólidos 

La gestión de residuos 
sólidos es un elemento 

crítico para la 
sostenibilidad 

metropolitana, 
comprende 
segregación, 

almacenamiento, 
recolección, 
reubicación, 
transporte, 

procesamiento y para 
minimizar el impacto 

adverso sobre el 
medio ambiente 

(Joshi, Ahmed 2016). 

Medidas y 
procedimientos 
aplicados para el 

manejo adecuado de 
los residuos sólidos 

municipales, los cuales 
se pretenden que 

tengan una 
disposición final 

adecuada, con miras 
hacia una economía 
circular adecuada. 

Recolección selectiva 

informados sobre los nuevos 
protocolos de seguridad 

cumplimiento de protocolo 
seguimiento 

apoyo municipal 
materiales de protección y 
accidentes frecuencia de 

accidentes 
frecuencia de residuos 

peligrosos 

TIPO: Aplicada 
NIVEL:  

Explicativo 
ENFOQUE:  
Cuantitativo 
DISEÑO: No  
experimental 
POBLACIÓN:  

102 recicladores de 
la región Moquegua 

Acopio y valorización 

Desinfección de residuos 
recolectados 

apoyo en la implementación 
de centro de acopio 
asistencia técnica en 

bioseguridad. 
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Segregación en la Fuente 

participación en campañas de 
sensibilización, segregación 
de la población, población 
informada, participación 

ciudadana, conocimiento de 
las leyes de regulación, 
viabilidad de las normas 

Formalización 

Capacitaciones oficiales, 
apoyo en implementación, 

supervisión estatal, 
acompañamiento estatal 

Variable 
dependiente: 

Estado sociolaboral 
de los recicladores 

de la Región 
Moquegua-
Perú,2021 

Variable de estrategia 
para facilitar el camino 
de un individuo hacia 
el éxito en la sociedad 
actual y, para tal fin, se 
deberá de reunir una 
serie de cualidades o 

valores personales 
(García-Ruíz et al. 

2013). 

  Competencia social y laboral 

Ingresos económicos, 
actividades secundarias, 

aporte familiar, desinfección 
de indumentaria, capacidad 

de respuesta ante accidentes, 
eficiencia de traje protector, 
impacto del covid-19, casos 

de contagio 
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3.3 Población, muestra y muestreo 

 

Población: representa el conjunto de casos definidos y accesibles, dentro del 

cual se obtendrá la muestra, este criterio no habla solamente de seres humanos, 

también puede referirse a objetos, animales, instituciones u organizaciones, 

muestra biológica, etc.; en tal sentido puede ser más fácil y entendible nombrarlo 

como universo de estudio (Buck Louis et al., 2011). 

La población de la investigación estuvo compuesta por 102 recicladores que 

trabajan en el departamento de Moquegua, los cuales se reparten entre las tres 

provincias que constituye el departamento.  Para el caso de este estudio, se ha 

optado por trabajar con recicladores que formen parte de una asociación o que 

realicen sus actividades en grupo, puesto que, son estos quienes tienen como 

actividad económica principal el reciclaje y se dedican a ello a tiempo completo. 

 

Muestra: Es una porción grupal de la población sobre los cuales se realizará la 

recolección de datos, esta muestra debe definirse con total precisión antes de 

ejecutar la toma de datos, de tal forma que, a la hora de obtener los resultados, 

estos puedan extrapolarse o verse de forma generalizada en la población, en tal 

sentido, la muestra debe ser totalmente representativa a la población  

(Hernández Sampieri et al., 2014) . 

 

Para la selección de la muestra se determinó una muestra no probabilística con 

un tipo de muestreo por conveniencia, puesto que, se consideró a todos los 

recicladores de la región. Para ello, se realización las coordinaciones con los 

representantes de las municipalidades a cargo de dichas asociaciones. 

 

3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

 

Técnica: Uno de los métodos más utilizados para la recolección de datos en una 

investigación de carácter cuantitativo, es la entrevista, la cual nos permite 

obtener respuestas directas a situaciones específicas, donde se emplea un 

cuestionario como medio probatorio de que a todos los encuestados se les ha 

realizado las mismas preguntas, en el mismo orden y del mismo modo (Monje 

Álvarez, 2011). 
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Instrumento: Debido a la situación actual de emergencia sanitaria en la que nos 

encontramos, en la cual hay que respetar normas de cuidado personal y 

distanciamiento social, así como de reducir, en lo posible, las interacciones 

físicas personales, es que se ha optado por recopilar los datos a través de un 

cuestionario auto diligenciado o formulario. 

 

El cuestionario auto diligenciado o formulario, es un formato escrito por los 

investigadores que agiliza la recopilación de datos, reduce los costos de 

aplicación y facilita el análisis, donde, por desventaja, se pierde la presencia de 

encuestador y la secuencia de las respuestas (Monje Álvarez, 2011). 

 

3.5 Validez y confiabilidad del instrumento 

 

La validación y confiabilidad de los instrumentos cuenta como objetivo principal 

que al momento de la obtención de los resultados el investigador logre 

desarrollar herramientas con un carácter confiable, eficaz y funcional para que 

puedan ser usadas en futuros estudios por otros investigadores (González 

Ortega, 2010). 

 

Esta investigación aplico la validez del constructo basado en la revisión teórica y 

de los enfoques que forman parte de la matriz de operacionalización y 

especialmente de la definición de las variables que determinan la orientación de 

la presente investigación. 

 

Luego de diseñado el instrumento, se sometió a una prueba de validez sobre su 

contenido, utilizándose el criterio de tres profesionales con experiencia y 

conocimientos sobre el tema, los cuales juzgaron cada ítem de dieron las 

conclusiones de su evaluación, para mejorar la redacción, presentación y 

claridad del instrumento. Luego de haber obtenido las evaluaciones de los 

profesionales, se realizó un contraste entre todas sus opiniones y sugerencias 

para modificar y mejorar aquellos aspectos del cuestionario que se encontraron 

débiles dentro de la estructura del instrumento. 
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Tabla 3. Porcentaje de validación 

Instrumento Profesional 1 Profesional 2 Profesional 3 

Cuestionario 85% 85% 85% 

Fuente: Elaboración propia 

En la tabla 3 se muestran los resultados de la evaluación por criterio de expertos, 

resultados los cuales son expresados en porcentaje. 

Tratándose de la confiabilidad, para demostrar la consistencia y coherencia de 

los datos recolectados, estos fueron sometidos a la evaluación a través de la 

técnica de Alfa de Cronbach. El Alfa de Cronbach se describe como un método 

que utiliza el promedio de un determinado número de datos para arrojar como 

resultado una confiabilidad estadística y es de los más utilizados por los 

investigadores para definir si sus datos son fiables (de Vet et al., 2017). 

Figura 5. Fórmula de coeficiente de confiabilidad 

Dónde: 

α: Coeficiente de confiabilidad del cuestionario 

k: Número de ítems del instrumento 

Sumatoria de las varianzas de los ítems. 

Varianza total del instrumento. 

Tabla 4. Fiabilidad a través de Alfa de Cronbach 

Estadísticas de fiabilidad 

Alfa de 

Cronbach 

Alfa de 

Cronbach 

basada en 

elementos 

estandarizados N de elementos 

,891 ,900 28 

Fuente: elaboración propia 
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En la tabla 4 se obtuvo como resultado que el cuestionario aplicado a 102 

recicladores nos arroja una varianza adecuada a los estándares de Cronbach y 

declara como confiable la información recogida a través del instrumento.  

 

3.6 Procedimientos  
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Figura 6. Diagrama de flujo de la investigación 

 

Etapa 1:  

La presente investigación se realizó en la región de Moquegua, que cuenta con 

un total de tres provincias (Ilo, Mariscal Nieto y Sánchez Cerro) las cuales 

participaron en su totalidad y para la identificación de la población muestrear, se 

ha utilizado el aplicativo web SIGERSOL, el cual es un aplicativo informático en 
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el cual todas las municipalidades reportan todos aquellos datos concernientes al 

manejo de residuos sólidos dentro de su jurisdicción, estos datos son 

consolidados por el Ministerio del Ambiente y son publicados en el aplicativo para 

el acceso público. Para este caso, se realizó la consulta sobre la cantidad de 

recicladores que laboran dentro de su jurisdicción, obteniéndose los siguientes 

datos.  

Figura 7. Reporte SIGERSOL.  Fuente: (MINAM, 2021) 

 

Como se observa en la Figura 7, se reportan un total de 45 recicladores en toda 

la región, este dato fue tomado como primer vistazo para tener una idea 

preliminar de la densidad de recicladores por territorio, ya que en este aplicativo 

solamente son reportados aquellos recicladores que realizan actividades de 

recolección selectiva en coordinación con la municipalidad de su sector. En el 

caso de la provincia de Sánchez Cerro, no se reporta ningún reciclador lo cual 

concuerda con los datos demográficos expuestos por (INEI - MOQUEGUA, 

2018) los cuales nos indican que, la provincia de General Sánchez Cerro cuenta 
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con un aproximado de 14 865 habitantes, de los cuales solamente el 15.6% vive 

en zonas urbanas y el 84.4% en zonas rurales, puesto que es una zona agrícola. 

Pero de todas formas se hará la búsqueda de recicladores en tal territorio puesto 

que, como se ha mencionado anteriormente, solamente se han reportado 

recicladores que son acompañados por la institución gubernamental. 

 

Etapa 2:  

Se realizaron los primeros contactos con las municipalidades provinciales de la 

región para identificar las asociaciones con la que se trabaja en sus rutas de 

recolección, como primer acercamiento a las asociaciones de recicladores, de 

esta manera se logró obtener contacto con los representantes de las 

asociaciones y se realizaron las consultas respectivas sobre si estaban 

dispuestos a participar en la investigación. Afortunadamente, luego de conocer 

la iniciativa de la presente investigación y de lo que se quería demostrar, la 

totalidad de asociaciones que fueron contactadas aceptaron participar del 

estudio. 

 

Etapa 3:  

Luego de aceptar participar en el estudio, por parte los representantes de las 

asociaciones, se realizaron las coordinaciones y facilitaron la información sobre 

los lugares y horarios en los que se podía realizar la toma de muestras, dicha 

información correspondía a los lugares y horarios en los que las asociaciones 

realizaban su recolección selectiva o en las jornadas de valorización en su centro 

de acopio de residuos valorizables. Esta información fue clave para obtener el 

mayor número de muestra posibles y de tener el espacio de tiempo necesario 

para aplicar correctamente el cuestionario. 

 

Paralelamente se formuló el instrumentó de recolección de datos, en el cual se 

enfatizó en que la información a ser recolectada debe ser lo más concreta 

posible, pero a su vez tuvo que ser clara para arrojar en unos resultados 

contundentes, con ayuda de la escala de Likert, se logró que el cuestionario sea 

de fácil entendimiento y las preguntas puedan ser respondidas con facilidad. 

Consiguiente a esto, se realizó la búsqueda de los profesionales que se 

encargaron de la evaluación del instrumento para su aprobación correspondiente 
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y que el instrumento pueda ser aplicado de manera correcta y con el respaldo 

necesario.  

 

Etapa 4:  

En esta etapa de inició con la toma de muestra en las 3 provincias, previa 

coordinación con los representantes de las asociaciones, se realizó la visita a los 

diferentes lugares de trabajo en los que se realiza la recolección selectiva.  

Figura 8. Recicladores de la provincia de Ilo en relección selectiva de 

mercado. 

Figura 9. Recicladores de la provincia de Ilo en recolección selectiva de 

viviendas. 
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Figura 10. Toma de muestra provincia Mariscal Nieto, Distrito Moquegua. 

 

 

 

Figura 11. Toma de muestra provincia Mariscal Nieto, Distrito Samegua. 
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Figura 12. Toma de muestra provincia Mariscal Nieto, Botadero Municipal 

Moquegua. 

 

 

Figura 13. Toma de muestra provincia Gral. Sánchez Cerro. 
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Figura 14. Botadero municipal provincia Gral. Sánchez Cerro.  

 

Culminando la toma de muestras, se obtuvieron un total de 102 cuestionarios 

aplicados a recicladores de toda la región, muestras las cuales estuvieron 

distribuidas de la siguiente forma. 

Figura 15.  Recicladores de la región Moquegua. Fuente: Elaboración propia 
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Etapa 5:  

Luego de la recolección de muestras, se procedió a sistematizar la información 

recolectada, se procesaron los datos y se obtuvieron los resultados de manera 

satisfactoria. Obteniéndose datos y estadísticas claras sobre lo que se busca 

demostrar en la hipótesis y cumpliendo con los objetivos planteados. 

 

3.7 Método de análisis de datos corregir 

Utilizando el método de estadística descriptiva, a través técnicas estadísticas 

que se presentaron en gráficos, cuadros y tablas estadísticas. Para la evaluación 

de las respuestas obtenidas, se requirió del análisis mediante una técnica de 

medición de respuestas, en el caso de la presente investigación se utilizó la 

escala de Likert. La escala de Likert es uno de los métodos más usados para 

medir actitudes, la cual consta de afirmaciones declarativas que pretenden que 

el encuestado muestre su punto de vista sobre una situación y ofrece ventajas al 

investigador como la posibilidad de descartar preguntas de baja relevancia y un 

rápido análisis de los datos por su estructura simplificada (Monje Álvarez, 2011). 

 

Para la comprobación de las hipótesis, se realizaron pruebas estadísticas en el 

aplicativo SPSS en su versión 26, con un nivel de confianza del 95%. De acuerdo 

a la naturaleza y distribución de la muestra obtenida, se optó por trabajar con la 

metodología de Rho de Spearman.  La Rho de Spearman es un método de 

medición utilizado de manera amplia para la determinar la fuerza con la que 

impacta una variable sobre otra, esto lo hace de interés para muchos campos de 

investigación como el de la ingeniería, medicina y economía (Schmid y Schmidt, 

2007). 

 

3.8 Aspectos éticos 

El presente trabajo de investigación siguió los lineamientos establecidos por la 

Norma Internacional de Estandarización ISO 690:2010, cumpliendo con sus 

directrices para el citado en los párrafos y referenciado. Por otro lado, se respetó 

en todo momento el derecho a la propiedad intelectual de los autores que forman 

parte del presente trabajo, siendo esta una pieza fundamental dentro de toda la 
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investigación, puesto que toda la información obtenida de otros investigadores 

fue citada cuidadosamente, realizando una investigación honesta y ética. 

 

También se tuvo en cuento el código de ética de la Universidad Cesar Vallejo, 

que fue aprobada mediante Resolución de Consejo Universitario N°0126-2017, 

lineamientos que pretenden difundir en sus estudiantes el cumplimiento de los 

estándares de rigor científico con honestidad y responsabilidad, para proteger 

los derechos de otros autores y el bienestar de los investigadores. 

  



32 
 

IV. RESULTADOS 

 

4.1. Resultado de análisis inferencial 

4.1.1. Prueba de normalidad 

 

Antes de la comprobación de las hipótesis generales y específicas, es necesario 

determinar las características de la muestra y su normalidad. Para lo cual se 

realizó una prueba de normalidad en el software SPSS, en la cual, por la cantidad 

de la muestra, 102 casos, se utilizó el test de Kolmogórov-Smirnov y se 

plantearon las siguientes hipótesis. 

 

 H0: p>0.05 Los datos analizados siguen una distribución normal. 

 H1: p<0.05 Los datos analizados no siguen una distribución normal. 

Obteniéndose los siguientes resultados:  

Tabla 5. Prueba de normalidad 

Prueba de Kolmogorov-Smirnov para una 

muestra 

 Valores 

N 102 

Parámetros normales Media 2,91 

Desv. Desviación ,599 

Máximas diferencias 

extremas 

Absoluto ,333 

Positivo ,304 

Negativo -,333 

Estadístico de prueba ,333 

Sig. asintótica(bilateral) ,000c 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: Observamos que el número sigma o P valor nos da un número 

inferior a 0.05, lo que nos hace rechazar la hipótesis nula y aceptar la hipótesis 

alterna, la cual nos indica que la distribución de datos de la muestra no es normal 

y, por lo tanto, no paramétrica. 

 

4.1.2. Pruebas de hipótesis 

Tratándose de pruebas no paramétricas con valores numéricos, se utilizó la 

Correlación de Spearman para comparar las variables y hallar su significancia. 
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Dicho cálculo se ejecutó en el software SPSS en su versión 26, lo cual arrojo los 

siguientes resultados. 

 

4.1.2.1. Hipótesis general 

 

H0 P>0.05 : La gestión de residuos sólidos NO influye en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-

Perú,2021. 

 

H1 P<0.05  : La gestión de residuos sólidos influye en el estado sociolaboral de 

los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

Tabla 6. Comprobación de hipótesis general 

Correlaciones 

 Gestión Sociolaboral 

Rho de Spearman Gestión Coeficiente de correlación 1,000 ,486** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 102 102 

Sociolaboral Coeficiente de correlación ,486** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 102 102 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: elaboración propia 

Regla de decisión: Sig.<0.05. rechazamos la H0 

 
La tabla 6 nos muestra un valor P de la variable independiente inferior a 0.05, lo 

cual nos lleva a rechazar la hipótesis nula y aceptar la hipótesis alternativa. Por 

otro lado, el coeficiente de correlación en la variable independiente y 

dependiente, nos indica que existe una relación directa entre la gestión de 

residuos sólidos y el estado sociolaboral de los recicladores en la región de 

Moquegua. 

4.1.2.1. Hipótesis específicas 

 

HE1 P<0.05  La recolección selectiva de residuos sólidos influye en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú, 

2021. 
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HE0 P>0.05 : La recolección selectiva de residuos sólidos NO influye en el 

estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-

Perú, 2021. 

 

Tabla 7. Comprobación de hipótesis específica 1 

Correlaciones 

 

Recolección 

selectiva Sociolaboral 

Rho de Spearman Recolección selectiva Coeficiente de correlación 1,000 ,213* 

Sig. (bilateral) . ,032 

N 102 102 

Sociolaboral Coeficiente de correlación ,213* 1,000 

Sig. (bilateral) ,032 . 

N 102 102 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 

Fuente: elaboración propia 

Regla de decisión: Sig.<0.05. rechazamos la H0 
 
La tabla 7 nos muestra un valor P de la dimensión de recolección selectiva 

inferior a 0.05, lo cual nos lleva a rechazar la hipótesis nula y aceptar la hipótesis 

alternativa. Por otro lado, el coeficiente de correlación de los datos cruzados, nos 

indica que existe una relación directa entre la recolección selectiva de residuos 

y en el estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú, 

2021. 

 

HE2 P<0.05  : El acopio y valorización de residuos sólidos influye en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú 

HE0 P>0.05 : El acopio y valorización de residuos sólidos NO influye en el 

estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-

Perú. 

Tabla 8. Comprobación de hipótesis específica 2 

Correlaciones 

 

Acopio 

valorización Sociolaboral 

Rho de Spearman Acopio valorización Coeficiente de correlación 1,000 ,347** 
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Sig. (bilateral) . ,000 

N 102 102 

Sociolaboral Coeficiente de correlación ,347** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 102 102 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: elaboración propia 

Regla de decisión: Sig.<0.05. rechazamos la H0 
 
La tabla 8 nos muestra un valor P de la dimensión de acopio y valorización de 

residuos sólidos inferior a 0.05, lo cual nos lleva a rechazar la hipótesis nula y 

aceptar la hipótesis alternativa. Por otro lado, el coeficiente de correlación de los 

datos cruzados, nos indica que existe una relación directa entre el acopio y 

valorización de residuos sólidos y el estado sociolaboral de los recicladores en 

la Región Moquegua-Perú. 

 

HE3 P<0.05  : La segregación en la fuente influye en el estado sociolaboral de 

los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

HE0 P>0.05 : La segregación en la fuente NO influye el estado sociolaboral de 

los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

 

Tabla 9. Comprobación de hipótesis específica 3 

Correlaciones 

 

Segregación 

fuente Sociolaboral 

Rho de Spearman Segregación fuente Coeficiente de correlación 1,000 ,381** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 102 102 

Sociolaboral Coeficiente de correlación ,381** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 102 102 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

Fuente: elaboración propia 

Regla de decisión: Sig.<0.05. rechazamos la H0 
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La tabla 9 nos muestra un valor P de la dimensión de segregación en la fuente 

inferior a 0.05, lo cual nos lleva a rechazar la hipótesis nula y aceptar la hipótesis 

alternativa. Por otro lado, el coeficiente de correlación de los datos cruzados, nos 

indica que existe una relación directa entre la segregación en la fuente y el 

estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

 

HE4 P<0.05  : La formalización influye en el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

HE0 P>0.05 : La formalización NO influye en el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

 

Tabla 10. Comprobación de hipótesis específica 4 

Correlaciones 

 Formalización Sociolaboral 

Rho de Spearman Formalización Coeficiente de correlación 1,000 ,538** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 102 102 

Sociolaboral Coeficiente de correlación ,538** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 102 102 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: elaboración propia 

Regla de decisión: Sig.<0.05. rechazamos la H0 
 
La tabla 10 nos muestra un valor P de la dimensión de formalización inferior a 

0.05, lo cual nos lleva a rechazar la hipótesis nula y aceptar la hipótesis 

alternativa. Por otro lado, el coeficiente de correlación de los datos cruzados, nos 

indica que existe una relación directa entre la formalización y el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

 

4.2. Resultados de los objetivos  

4.2.1. Demostrar la influencia de la gestión de residuos sólidos en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021 
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Tabla 11. Tabla cruzada entre la gestión de residuos sólidos y el 

estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-

Perú,2021 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: En la tabla 11 se demuestra la relación directa entre la gestión 

de residuos sólidos y el estado sociolaboral de los recicladores en la Región 

Moquegua-Perú, ya que, revisando los datos cruzados, podemos notar que 

existe proporciones directas respecto a los niveles de calificación entre ambas 

variables. Por ejemplo, el 47.1% declara que “a veces” existe una recolección 

selectiva, acopio y valorización, segregación en la fuente y formalización 

eficiente; y el 39.2% también manifiesta que “a veces” posee un estado 

sociolaboral adecuado, cifras las cuales, al encontrarse cercanas, evidencian 

una relación directa entre ambos factores.  

 

4.2.2. Determinar la influencia de la recolección selectiva de residuos 

sólidos en el estado sociolaboral de los recicladores en la Región 

Moquegua-Perú. 

Tabla 12. Tabla cruzada entre la recolección selectiva de residuos 

sólidos y el estado sociolaboral de los recicladores en la Región 

Moquegua-Perú 

 

Tabla cruzada Recolección selectiva*Sociolaboral 

 Sociolaboral Total 

Tabla cruzada Gestión* Sociolaboral 

 

Sociolaboral 

Total nunca 

muy pocas 

veces a veces casi siempre 

Gestión muy pocas 

veces 

Recuento 3 21 5 1 30 

% del total 2,9% 20,6% 4,9% 1,0% 29,4% 

a veces Recuento 0 24 22 2 48 

% del total 0,0% 23,5% 21,6% 2,0% 47,1% 

casi siempre Recuento 0 2 13 9 24 

% del total 0,0% 2,0% 12,7% 8,8% 23,5% 

Total Recuento 3 47 40 12 102 

% del total 2,9% 46,1% 39,2% 11,8% 100,0% 
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nunca 

muy pocas 

veces 

a 

veces 

casi 

siempre 

Recolección 

selectiva 

muy pocas 

veces 

Recuento 2 21 8 0 31 

% del total 2,0% 20,6% 7,8% 0,0% 30,4% 

a veces Recuento 1 23 19 3 46 

% del total 1,0% 22,5% 18,6% 2,9% 45,1% 

casi siempre Recuento 0 3 13 9 25 

% del total 0,0% 2,9% 12,7% 8,8% 24,5% 

Total Recuento 3 47 40 12 102 

% del total 2,9% 46,1% 39,2% 11,8% 100,0% 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: En la tabla 12 se demuestra la relación directa entre la 

recolección selectiva de residuos sólidos y el estado sociolaboral de los 

recicladores en la Región Moquegua-Perú, ya que, revisando los datos cruzados, 

podemos notar que existe proporciones directas respecto a los niveles de 

calificación entre ambas variables. Por ejemplo, el 45.1% declara que “a veces” 

realizan una recolección selectiva de residuos eficiente; y el 39.2% también 

manifiesta que “a veces” posee un estado sociolaboral adecuado, cifras las 

cuales, al encontrarse cercanas, evidencian una relación directa entre ambos 

factores.  

 

4.2.3. Determinar la influencia del acopio y valorización de residuos sólidos 

en el estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

Tabla 13. Tabla cruzada entre el acopio y valorización de residuos 

sólidos y el estado sociolaboral de los recicladores en la Región 

Moquegua-Perú 

Tabla cruzada Acopio y valorización*Sociolaboral 

 

Sociolaboral 

Total nunca 

muy pocas 

veces a veces casi siempre 

Acopio y 

valorización 

nunca Recuento 0 1 0 1 2 

% del total 0,0% 1,0% 0,0% 1,0% 2,0% 

muy pocas 

veces 

Recuento 2 14 9 0 25 

% del total 2,0% 13,7% 8,8% 0,0% 24,5% 

a veces Recuento 1 28 14 4 47 

% del total 1,0% 27,5% 13,7% 3,9% 46,1% 



39 
 

casi siempre Recuento 0 4 15 7 26 

% del total 0,0% 3,9% 14,7% 6,9% 25,5% 

siempre Recuento 0 0 2 0 2 

% del total 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 2,0% 

Total Recuento 3 47 40 12 102 

% del total 2,9% 46,1% 39,2% 11,8% 100,0% 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: En la tabla 13 se demuestra la relación directa entre el acopio y 

valorización de residuos sólidos y el estado sociolaboral de los recicladores en 

la Región Moquegua-Perú, ya que, revisando los datos cruzados, podemos notar 

que existe proporciones directas respecto a los niveles de calificación entre 

ambas variables. Por ejemplo, el 46.1% declara que “a veces” realizan un acopio 

y valorización de residuos sólidos eficiente; y el 39.2% también manifiesta que 

“a veces” posee un estado sociolaboral adecuado, cifras las cuales, al 

encontrarse cercanas, evidencian una relación directa entre ambos factores.  

 

4.2.4. Determinar la influencia de la segregación en la fuente en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

 

Tabla 14. Tabla cruzada entre segregación en la fuente y el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú 

 

Tabla cruzada Segregación en la fuente*Sociolaboral 

 

Sociolaboral 

Total nunca 

muy pocas 

veces a veces 

casi 

siempre 

Segregación 

en la fuente 

muy pocas 

veces 

Recuento 3 27 10 1 41 

% del total 2,9% 26,5% 9,8% 1,0% 40,2% 

a veces Recuento 0 19 27 8 54 

% del total 0,0% 18,6% 26,5% 7,8% 52,9% 

casi siempre Recuento 0 1 3 3 7 

% del total 0,0% 1,0% 2,9% 2,9% 6,9% 

Total Recuento 3 47 40 12 102 

% del total 2,9% 46,1% 39,2% 11,8% 100,0% 

Fuente: elaboración propia 
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Interpretación: En la tabla 14 se demuestra la relación directa entre la 

segregación en la fuente y el estado sociolaboral de los recicladores en la Región 

Moquegua-Perú, ya que, revisando los datos cruzados, podemos notar que 

existe proporciones directas respecto a los niveles de calificación entre ambas 

variables. Por ejemplo, el 40.2% declara que “muy pocas veces” se encuentran 

con una segregación en la fuente óptima; y el 46.1% también manifiesta que 

“muy pocas veces” posee un estado sociolaboral adecuado, cifras las cuales, al 

encontrarse cercanas, evidencian una relación directa entre ambos factores.  

 

4.2.5. Determinar la influencia de la formalización en el estado sociolaboral 

de los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

 

Tabla 15. Tabla cruzada entre formalización el estado sociolaboral de 

los recicladores en la Región Moquegua-Perú 

Tabla cruzada Formalización*Sociolaboral 

 

Sociolaboral 

Total nunca 

muy pocas 

veces a veces casi siempre 

Formalización muy pocas 

veces 

Recuento 3 13 2 0 18 

% del total 2,9% 12,7% 2,0% 0,0% 17,6% 

a veces Recuento 0 25 22 1 48 

% del total 0,0% 24,5% 21,6% 1,0% 47,1% 

casi siempre Recuento 0 9 8 6 23 

% del total 0,0% 8,8% 7,8% 5,9% 22,5% 

siempre Recuento 0 0 8 5 13 

% del total 0,0% 0,0% 7,8% 4,9% 12,7% 

Total Recuento 3 47 40 12 102 

% del total 2,9% 46,1% 39,2% 11,8% 100,0% 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: En la tabla 15 se demuestra la relación directa entre la 

formalización y el estado sociolaboral de los recicladores en la Región 

Moquegua-Perú, ya que, revisando los datos cruzados, podemos notar que 

existe proporciones directas respecto a los niveles de calificación entre ambas 

variables. Por ejemplo, el 47.1% declara que “a veces” se encuentran con un 

proceso de formalización adecuado y el 39.2% también manifiesta que “a veces” 
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posee un estado sociolaboral adecuado, cifras las cuales, al encontrarse 

cercanas, evidencian una relación directa entre ambos factores. 
 

 

4.3. Resultados de datos generales y de la asociación 

4.3.1. Género 

Aunque por una diferencia no significativa, se presentan una mayoría de 

recicladores del sexo femenino con un 53%, caso contrario a los recicladores 

masculinos con un 47%. 

Figura 16. Recicladores por género. Fuente: elaboración propia 

 

4.3.2. Rango de edad 

La figura 17 nos indica que el 32% de los encuestados se ubican en un rango de 

edad entre 46 y 60 años, y en menor porcentaje de 18%, no encontramos al 

rango de edad entre 61 y 75 años. Esto nos muestra que los recicladores en su 

gran mayoría se encuentran en una edad adulta, llegando a su vejez. Por otro 

lado, la edad promedio de los recicladores encuestados se encuentra entre los 

45 años de edad. 

Masculino
47%

Femenino
53%

Masculino Femenino

48 54 
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Figura 17. Rangos de Edad. Fuente: elaboración propia 

 

4.3.3. Distrito o zona donde residen  

De acuerdo a la figura 18, la mayoría de recicladores de la región Moquegua 

residen en el centro poblado Chen Chen con un 32%, luego tenemos a los que 

viven en el distrito de Ilo que son el 23%, 18% los que viven en Samegua, en el 

centro de Moquegua vive el 12%, 5% en el nuevo distrito de San Antonio, 5% en 

Omate, 4% en El Algarrobal y solamente 2% en Pacocha. 

Figura 18. Distrito o zona donde residen. Fuente: elaboración propia 

 

4.3.4. Nivel educativo 

Sobre el nivel educativo de los recicladores de la región Moquegua, la figura 19 

nos dice que, en su mayoría con el 41 %, los recicladores presentan mayormente 
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un nivel educativo de secundaria completa, seguido por los que presentan una 

secundaria inconclusa con un 22%, luego encontramos con un 14% a los 

recicladores que tienen una secundaria incompleta, 11% los que iniciaron 

estudios superiores, pero no los concluyeron, los que tienen un nivel primario 

incompleto son el 8% de la muestra, los que no presentan ningún nivel educativo 

son el 4% y finalmente, solo el 1% culminó estudios superiores. 

Figura 19. Nivel educativo. Fuente: elaboración propia 
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Figura 20. Recicladores con seguro de salud. Fuente: elaboración propia. 

 

La figura 21 nos indica que, de los 59 recicladores que cuentan con un seguro 

de salud, el 68% está afiliado al Seguro Integral de Salud que ofrece el estado, 

el 15% tiene acceso al seguro ESSALUD, el 3% cuenta con un seguro privado y 

el 14% prefiere no especificar en que seguro se encuentra inscrito. 

Figura 21. Recicladores con seguro de salud. Fuente: elaboración propia. 

 

4.3.6. Vacunas 

Respecto a la vacunación que los recicladores recibieron para contrarrestar 

infecciones que se puedan dar dentro de su trabajo, la figura 22 nos muestra que 

Asegurado
58%

No asegurado
42%

Asegurado No asegurado

43 

59 

SIS
68%

ESSALUD
15%

PRIVADO
3%

No indica
14%

SIS ESSALUD PRIVADO No indica

40 

9 

2 
8 



45 
 

53 de los recicladores ha recibido las vacunas de Hepatitis B y Tétano, 90 han 

recibido la vacuna contra el COVID-19 y 6 de ellos no han recibido vacuna alguna 

por diversos motivos. 

Figura 22. Vacunas por reciclador. Fuente: elaboración propia. 

 

4.3.7. Años trabajando en reciclaje 

Sobre los años que lo recicladores vienen trabajando en esta actividad, la figura 

23 nos muestra que, de los 102 recicladores encuestados, 58 de ellos vienen 

trabajando entre 1 y 10 años, 25 recicladores entre 11 y 20 años, 16 recicladores 

entre 21 y 30 años y solamente 3 recicladores sobrepasan los 30 años de 

antigüedad en el rubro. 

Figura 23. Años trabajando en reciclaje. Fuente: elaboración propia. 
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4.3.8. Asociaciones de Recicladores 

Respecto a la asociación a la que los recicladores pertenecen, la figura 24 nos 

muestra que, de los 102 recicladores encuestados, 45 pertenecen a la asociación 

de recicladores Sanitarios y planta de reciclaje, 16 a la asociación de recicladores 

San miguel, 16 a la asociación de recicladores Ilo Segrega, 8 a la asociación de 

recicladores Ecoperú, 5 a la asociación de recicladores Virgen de Chapi, 5 a la 

asociación de recicladores de la provincia Sánchez Cerro y, finalmente, 7 de ellos 

decidieron no especificar la asociación en la que se desenvuelven. 

Figura 24. Asociaciones de Recicladores. Fuente: elaboración propia. 
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Figura 25. Distritos donde realizan la recolección selectiva. Fuente: 

elaboración propia 
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Figura 26. Promedio de materiales recolectados por reciclador. Fuente: 

elaboración propia. 

4.3.11. Registro municipal 

Para una correcta formalización de recicladores es esencial que estén inscritos 

en el registro municipal de su localidad, para lo cual, se preguntó a los 102 

receladores si estaban inscritos en el registro municipal para que puedan recibir 

todos los beneficios de una correcta formalización. En tal caso, la figura 27 nos 

muestra que un total de 70 recicladores si se encuentran inscritos y 32 no han 

cumplido con dicho procedimiento. 

Figura 27. Registro municipal. Fuente: elaboración propia. 
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La figura 28 nos muestra la percepción de los recicladores encuestados sobre si 

perciben o tienen conocimiento sobre si dentro de su asociación existe un comité 

que vigila el bienestar de los socios y velar por la integridad de cada trabajador 

que forma parte de sus actividades. Se les preguntó si su asociación cuenta con 

un grupo que vigile sus actividades para prevenir cualquier amenaza y 53 

recicladores manifestaron que dentro de su asociación si existe un grupo que 

vigila sus actividades y 49 indicaron lo contrario. 

Figura 28. Sobre comité de vigilancia. Fuente: elaboración propia. 

4.3.13. Materiales peligrosos 

La figura 29 nos muestra los materiales peligrosos que se encuentran los 
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Figura 29. Materiales peligrosos. Fuente: elaboración propia. 

4.3. Análisis de datos obtenidos  

Resultados en base a datos obtenidos a través de las preguntas realizadas en la 

escala de Likert y que fueron procesados en el aplicativo SPSS en su versión 26 

4.3.1. ¿Conoce usted las nuevas actualizaciones medidas de seguridad 

impuestas por el gobierno para prevenir la propagación de la COVID-19? 

Tabla 16. Pregunta 1 

¿Conoce usted las nuevas actualizaciones medidas de seguridad 

impuestas por el gobierno para prevenir la propagación de la 

COVID-19? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 11 10,8 10,8 10,8 

muy pocas veces 30 29,4 29,4 40,2 

a veces 31 30,4 30,4 70,6 

casi siempre 15 14,7 14,7 85,3 

siempre 15 14,7 14,7 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 16 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 10.8% nunca están al tanto de las nuevas medidas de seguridad 

contra el COVID-19, 29.4% muy pocas veces están al tanto de las nuevas 

medidas de seguridad contra el COVID-19, 30.4% a veces se encuentran al tanto 
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de las nuevas medidas de seguridad contra el COVID-19, 14.7% casi siempre 

están al tanto de las nuevas medidas de seguridad contra el COVID-19 y 14.7% 

siempre están informándose sobre las nuevas medidas para prevenir la 

propagación de la COVID-19. De esta información se puede afirmar que los 

recicladores no se informan correctamente sobre las medidas preventivas en 

estos tiempos de pandemia. 

4.3.2. ¿Siente que usted y sus compañeros cumplen con los nuevos 

protocolos de bioseguridad?  

Tabla 17. Pregunta 2 

Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: La tabla 17 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 6.9% creen que nunca se actúa correctamente sobre los 

protocolos en su asociación, 41.2% creen que muy pocas veces se actúa 

correctamente sobre los protocolos en su asociación, 20.6% creen que a veces 

se actúa correctamente sobre los protocolos en su asociación,17.6% cree que 

casi siempre se actúa correctamente sobre los protocolos en su asociación y 

13.7% afirma que siempre se actúa correctamente sobre los protocolos en su 

asociación. De esta información se puede afirmar que los recicladores creen que 

por lo general no están actuando correctamente en las medidas de prevención 

contra la COVID-19. 

 

4.3.3. ¿Se realiza constantemente el seguimiento del cumplimiento del 

protocolo de bioseguridad dentro de su asociación? 

¿Siente que usted y sus compañeros cumplen con los nuevos 

protocolos de bioseguridad? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 7 6,9 6,9 6,9 

muy pocas veces 42 41,2 41,2 48,0 

a veces 21 20,6 20,6 68,6 

casi siempre 18 17,6 17,6 86,3 

siempre 14 13,7 13,7 100,0 

Total 102 100,0 100,0  
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Tabla 18.  Pregunta 3 

 

¿Se realiza constantemente el seguimiento del cumplimiento del 

protocolo de bioseguridad dentro de su asociación? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 4 3,9 3,9 3,9 

muy pocas veces 28 27,5 27,5 31,4 

a veces 39 38,2 38,2 69,6 

casi siempre 20 19,6 19,6 89,2 

siempre 11 10,8 10,8 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 18 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 3.9% piensan que nunca se realiza un constante seguimiento del 

cumplimiento del protocolo de bioseguridad en su asociación, 27.5% creen que 

muy pocas veces se hace el seguimiento, 38.2% cree que a veces se hace dicho 

seguimiento, 19.6% creen que casi siempre realizan el seguimiento y 10.8% 

afirman que siempre se realiza el seguimiento de las medidas de seguridad y 

protocolos dentro de su asociación. De esta información se puede concluir que 

los recicladores, en su gran mayoría, creen que no se hace un adecuado 

seguimiento de los protocolos y medidas de seguridad en tiempos de pandemia. 

 

4.3.4. ¿Cuentan con el apoyo de la municipalidad dentro de sus rutas de 

recolección selectiva? 

Tabla 19. Pregunta 4 

¿Cuentan con el apoyo de la municipalidad dentro de sus rutas de 

recolección selectiva? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 5 4,9 4,9 4,9 

muy pocas veces 21 20,6 20,6 25,5 

a veces 42 41,2 41,2 66,7 

casi siempre 21 20,6 20,6 87,3 

siempre 13 12,7 12,7 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 
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Interpretación: La tabla 19 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 4.9% aseguran que nunca reciben apoyo de su municipalidad a la 

hora de realizar su recolección selectiva, 20.6% afirman que muy pocas veces 

reciben dicho apoyo, 41.2% asegura que a veces cuentas con tal apoyo, 20.6% 

indica que casi siempre reciben el apoyo y 12.7% afirma que siempre han 

recibido el apoyo de su municipalidad cuando se ejecutan su recolección 

selectiva. De esta información podemos afirmar que la municipalidad si realiza 

una asistencia, pero no la adecuada para las necesidades de los recicladores. 

4.3.5. Cuándo realizan la recolección ¿Cuenta usted con todos los equipos 

de protección necesarios?

Tabla 20. Pregunta 5 

Cuándo realizan la recolección ¿Cuenta usted con todos los 

equipos de protección necesarios? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 2 2,0 2,0 2,0 

muy pocas veces 37 36,3 36,3 38,2 

a veces 33 32,4 32,4 70,6 

casi siempre 20 19,6 19,6 90,2 

siempre 10 9,8 9,8 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 20 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 2% indican que nunca cuentan con los equipos de protección 

necesarios a la hora de realizar sus actividades, 36.3% asegura que muy pocas 

veces cuenta con el equipo de protección, 32.4% indica que a veces cuenta con 

dicho equipo, 19.6% asegura que casi siempre cuenta con el equipo de 

protección y 9.8% afirma que siempre que realiza su recolección, cuenta con los 

equipos de protección necesarios. De estos datos podemos afirmar que los el 

70% de los recicladores no se encuentra correctamente equipado cuando realiza 

sus actividades. 
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Tabla 21. Pregunta 6 

¿Con qué frecuencia ocurren accidentes dentro de sus actividades? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 20 19,6 19,6 19,6 

muy pocas veces 25 24,5 24,5 44,1 

a veces 28 27,5 27,5 71,6 

casi siempre 26 25,5 25,5 97,1 

siempre 3 2,9 2,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 21 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 16.6% indica que nunca ocurren accidentes dentro de sus 

actividades, 24.5% asegura que muy pocas veces se suscitan dichos accidentes, 

27.5% afirma que a veces ocurren accidentes, 25.5% indica que casi siempre 

ocurren accidentes y 2.9% asegura que siempre ocurren accidentes dentro de 

sus actividades. De esta información podemos concluir que las actividades de 

reciclaje presentan ocurrencias, pero son hechos que no se presentan a menudo. 

4.3.7. ¿Con qué frecuencia se encuentra usted con residuos peligrosos?

Tabla 22. Pregunta 7 

¿Con qué frecuencia se encuentra usted con residuos peligrosos? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 11 10,8 10,8 10,8 

muy pocas veces 40 39,2 39,2 50,0 

a veces 23 22,5 22,5 72,5 

casi siempre 22 21,6 21,6 94,1 

siempre 6 5,9 5,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 22 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 10.8% indica que nunca se encuentra con residuos peligrosos en 

sus actividades, 39.2% asegura que muy pocas veces se encuentra residuos 

peligrosos, 22.5% indica que a veces da con dichos residuos, 21.6% se casi 

4.3.6. ¿Con qué frecuencia ocurren accidentes dentro de sus actividades?
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siempre se encuentra con dichos residuos y el 5.9% asegura que siempre se 

encuentra con residuos peligrosos dentro de sus actividades de reciclaje. De esta 

información se puede resumir que los recicladores se encuentran desechos 

peligros dentro de sus actividades, pero con poca frecuencia. 

 
4.3.8. ¿Con qué frecuencia realiza la desinfección de los residuos que 

recolecta? 

Tabla 23. Pregunta 8 

¿Con qué frecuencia realiza la desinfección de los residuos que 

recolecta? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 7 6,9 6,9 6,9 

muy pocas veces 29 28,4 28,4 35,3 

a veces 27 26,5 26,5 61,8 

casi siempre 26 25,5 25,5 87,3 

siempre 13 12,7 12,7 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 23 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 6.9% afirma que nunca realiza la desinfección de los residuos que 

recolecta, 28.4% indica que muy pocas veces realiza esta desinfección, 26.5% 

asegura que a veces desinfecta los residuos recolectados, 25.5% que casi 

siempre realiza la desinfección y 12.7% afirma que siempre desinfecta los 

residuos que recolecta. De estos datos se puede afirmar que los recicladores 

realizan la desinfección de los residuos que recolecta de manera seguida pero 

no lo hacen siempre. 

 
4.3.9. ¿Han recibido apoyo municipal para implementar un adecuado 

centro de acopio de RRSS? 

Tabla 24. Pregunta 9 

¿Han recibido apoyo municipal para implementar un adecuado 

centro de acopio de RRSS? 
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 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 6 5,9 5,9 5,9 

muy pocas veces 32 31,4 31,4 37,3 

a veces 27 26,5 26,5 63,7 

casi siempre 23 22,5 22,5 86,3 

siempre 14 13,7 13,7 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 24 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 5.9% asegura que nunca han recibido apoyo de su municipalidad 

para implementar un centro de acopio adecuado, 31.4% indica que muy pocas 

veces reciben tal apoyo, 26.5% afirman que a veces reciben dicho apoyo, 22.5% 

afirman que casi siempre reciben el apoyo municipal y 13.7% asegura que 

siempre reciben el apoyo de la municipalidad para implementar un centro de 

acopio adecuado. De esta información podemos afirmar que el apoyo que 

presentan las municipalidades en la implementación de un centro de acopio 

adecuado está presente, pero en pocas ocasiones. 
 

4.3.10. Respecto a las nuevas medidas de bioseguridad ¿Han recibido 

apoyo o asistencia técnica para la implementación de nuevas medidas de 

seguridad? 

Tabla 25. Pregunta 10 

 

Respecto a las nuevas medidas de bioseguridad ¿Han recibido 

apoyo o asistencia técnica para la implementación de nuevas 

medidas de seguridad? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 9 8,8 8,8 8,8 

muy pocas veces 24 23,5 23,5 32,4 

a veces 44 43,1 43,1 75,5 

casi siempre 17 16,7 16,7 92,2 

siempre 8 7,8 7,8 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 
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Interpretación: La tabla 25 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 8.8% afirma nunca haber recibido asistencia técnica para la 

implementación de nuevas medidas de seguridad, 23.5% indica que muy pocas 

veces reciben tal asistencia, 43.1% asegura que a veces reciben tal asistencia, 

16.7% afirma que casi siempre reciben esa asistencia y el 7.8% indica que 

siempre reciben una asistencia técnica para implementar un centro de acopio 

adecuado en estos tiempos de emergencia sanitaria. De estos datos podemos 

afirmar que la asistencia técnica se da de forma esporádica. 

4.3.11. Con apoyo de alguna instancia pública o privada ¿Participa en 

campañas de sensibilización a la población? 

Tabla 26. Pregunta 11 

Con apoyo de alguna instancia pública o privada ¿Participa en 

campañas de sensibilización a la población? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 5 4,9 4,9 4,9 

muy pocas veces 55 53,9 53,9 58,8 

a veces 30 29,4 29,4 88,2 

casi siempre 6 5,9 5,9 94,1 

siempre 6 5,9 5,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 26 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 4.9% afirma que nunca han participado en campañas de 

sensibilización, 53.9% afirma que muy pocas veces participa en campañas de 

sensibilización, 29.4% asegura que a veces participa en dichas campañas, 5.9% 

afirma que casi siempre participa en campañas y 5.9% asegura siempre 

participar en campañas de sensibilización a la población.  De esta información 

podemos definir que, de manera ocasional o poco repetida, los recicladores 

participan en campañas de sensibilización a la población. 
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Tabla 27. Pregunta 12 

¿Considera que la población de su sector segrega adecuadamente 

sus residuos sólidos? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 7 6,9 6,9 6,9 

muy pocas veces 42 41,2 41,2 48,0 

a veces 36 35,3 35,3 83,3 

casi siempre 11 10,8 10,8 94,1 

siempre 6 5,9 5,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 27 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 6.9% asegura que nunca la población de su sector segrega 

adecuadamente, 41.2% indica que muy pocas veces segregan adecuadamente, 

35.3% afirma que a veces segregan adecuadamente, 10.8% afirma que casi 

siempre segregan de forma correcta y 5.9% indica que la población de su zona 

de trabajo siempre segrega adecuadamente. De estas cifras podemos inferir que 

los recicladores perciben que la población segrega sus residuos de manera 

deficiente.  

4.3.13. ¿Cree usted que la población está completamente informada sobre 

el manejo adecuado de los residuos sólidos? 

Tabla 28. Pregunta 13 

¿Cree usted que la población está completamente informada sobre 

el manejo adecuado de los residuos sólidos? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 19 18,6 18,6 18,6 

muy pocas veces 34 33,3 33,3 52,0 

a veces 34 33,3 33,3 85,3 

casi siempre 13 12,7 12,7 98,0 

siempre 2 2,0 2,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

4.3.12. ¿Considera que la población de su sector segrega adecuadamente sus 
residuos sólidos?
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Interpretación: La tabla 28 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 18.6% percibe que la población nunca está correctamente 

informada, 33.3% afirma que muy pocas veces está bien informada, 33.3% indica 

que a veces la población está bien informada, 12.7% cree que casi siempre está 

bien informada y 2% asegura que la población siempre está correctamente 

informada sobre el manejo adecuado de residuos. En base a esta información 

podemos inferir que los recicladores perciben que la población está muy poco 

informada respecto al manejo adecuado de residuos sólidos. 

4.3.14. ¿Existe una considerable participación por parte de la población en 

su programa de segregación? 

Tabla 29. Pregunta 14 

¿Existe una considerable participación por parte de la población en 

su programa de segregación? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 12 11,8 11,8 11,8 

muy pocas veces 37 36,3 36,3 48,0 

a veces 34 33,3 33,3 81,4 

casi siempre 17 16,7 16,7 98,0 

siempre 2 2,0 2,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 29 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 11.8% consideran no existe una considerable participación de la 

población, 36.3% asegura que muy pocas veces existe una considerable 

participación, 33.3% afirma que a veces existe una considerable participación, 

16.7% indica que casi siempre hay una considerable participación y 2% afirma 

que siempre hay una considerable participación de la población en los programas 

de segregación en la fuente de su sector. De esta información podemos asegurar 

que los recicladores perciben que hay poca o muy poca participación de los 

vecinos en le programa de segregación. 
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Tabla 30. Pregunta 15 

¿Tiene usted conocimiento sobre las leyes que regulan sus 

actividades? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 10 9,8 9,8 9,8 

muy pocas veces 50 49,0 49,0 58,8 

a veces 28 27,5 27,5 86,3 

casi siempre 12 11,8 11,8 98,0 

siempre 2 2,0 2,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 30 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 9.8% asegura nunca tener conocimiento de las leyes que los 

regulan, 49% indica que muy pocas veces tienen conocimiento, 27.5% afirma 

que a veces cuenta con el conocimiento, 11.8% declara que casi siempre tiene 

conocimiento y 2% indica que siempre cuenta con el conocimiento sobre las 

leyes que regulan sus actividades. De esta información inferimos que 

escasamente los recicladores cuentan con el conocimiento sobre las leyes que 

los regulan. 

4.3.16. ¿Cree usted que las leyes que intervienen en el reciclaje, aportan de 

manera positiva a su asociación? 

Tabla 31. Pregunta 16 

¿Cree usted que las leyes que intervienen en el reciclaje, aportan de 

manera positiva a su asociación? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 11 10,8 10,8 10,8 

muy pocas veces 36 35,3 35,3 46,1 

a veces 40 39,2 39,2 85,3 

casi siempre 14 13,7 13,7 99,0 

siempre 1 1,0 1,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

4.3.15. ¿Tiene usted conocimiento sobre las leyes que regulan sus actividades? 
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Interpretación: La tabla 31 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 10.8% cree que las leyes no lo favorecen, 35.3% afirma que muy 

pocas veces los favorecen, 39.2% cree que a veces las aportan, 13.7% declara 

que casi siempre las leyes están favoreciendo sus actividades y 1% afirma que 

las leyes siempre favorecen sus actividades. De estos datos podemos resumir 

que, a percepción de los recicladores, las leyes que intervienen en el reciclaje 

pocas veces aportan de manera positiva en las actividades de la asociación. 

 

4.3.17. ¿Recibe capacitaciones sobre el manejo de los residuos sólidos? 

Tabla 32. Pregunta 17 

¿Recibe capacitaciones sobre el manejo de los residuos sólidos? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 5 4,9 4,9 4,9 

muy pocas veces 37 36,3 36,3 41,2 

a veces 21 20,6 20,6 61,8 

casi siempre 28 27,5 27,5 89,2 

siempre 11 10,8 10,8 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 32 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 4.9% afirma que nunca recibe capacitaciones sobre manejo de 

residuos sólidos, 36.3% indica que muy pocas veces recibe estas 

capacitaciones, 20.6% afirma que a veces reciben capacitaciones, 27.5% segura 

que casi siempre reciben capacitaciones y el 10.8% declara que siempre reciben 

capacitaciones sobre el manejo de los residuos sólidos. De estas cifras se pude 

asegurar que los recicladores reciben capacitaciones de manera escasa. 
 

4.3.18. ¿Recibe apoyo por parte de la municipalidad respecto a su 

implementación con EPP? 

Tabla 33. Pregunta 18 

 

¿Recibe apoyo por parte de la municipalidad respecto a su 

implementación con EPP? 
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 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 5 4,9 4,9 4,9 

muy pocas veces 26 25,5 25,5 30,4 

a veces 31 30,4 30,4 60,8 

casi siempre 20 19,6 19,6 80,4 

siempre 20 19,6 19,6 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 33 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 4.9% indica que nunca recibe el apoyo respecto a su 

implementación, 25.5% afirma que muy pocas veces recibe tal apoyo, 30.4% 

declara que a veces recibe el apoyo, 16.6% indica que casi siempre recibe dicho 

apoyo y el 19.6% asegura que siempre recibe apoyo de la municipalidad para 

implementarse con equipos de protección. De estos datos podemos afirmar que 

los recicladores pocas veces reciben el apoyo de implementación por parte de la 

municipalidad. 

 
4.3.19. ¿Alguna entidad gubernamental supervisa sus actividades? 

Tabla 34. Pregunta 19 

¿Alguna entidad gubernamental supervisa sus actividades? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 7 6,9 6,9 6,9 

muy pocas veces 33 32,4 32,4 39,2 

a veces 26 25,5 25,5 64,7 

casi siempre 25 24,5 24,5 89,2 

siempre 11 10,8 10,8 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 34 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 6.9% indica que ninguna entidad supervisas sus actividades, 

32.4% asegura que muy pocas veces alguna entidad supervisa sus actividades, 

25.5% declara que a veces son supervisados por una entidad, 24.5% afirman 

que casi siempre los supervisa una entidad y el 10.8% afirma que siempre son 

supervisados por alguna entidad gubernamental. De los datos recogidos 
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podemos asegura que los recicladores perciben que no muy a menudo son 

supervisados. 

 
4.3.20. ¿Cuenta con apoyo estatal respecto a su formalización? 

Tabla 35. Pregunta 20 

¿Cuenta con apoyo estatal respecto a su formalización? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 3 2,9 2,9 2,9 

muy pocas veces 21 20,6 20,6 23,5 

a veces 35 34,3 34,3 57,8 

casi siempre 25 24,5 24,5 82,4 

siempre 18 17,6 17,6 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 35 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 2.9% declara que no recibe el apoyo estatal para su formalización, 

20.6% que muy pocas veces reciben tal apoyo, 34.3% que a veces son 

apoyados, 24.5% que casi siempre reciben el apoyo y el 17.6% declara que 

siempre son apoyados en su proceso de formalización por parte del estado. 
 

4.3.21. ¿Considera usted que el reciclaje provee económicamente lo 

necesario para vivir? 

Tabla 36. Pregunta 21 

¿Considera usted que el reciclaje provee económicamente 

lo necesario para vivir? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido no 88 86,3 86,3 86,3 

si 14 13,7 13,7 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 36 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, el 86.3% declara que el reciclaje no da lo necesario para vivir y el 
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13.7% asegura que si da lo necesario para vivir. En base a estos datos, podemos 

inferir que, a percepción de los recicladores, el reciclaje no da lo necesario para 

vivir cómodamente. 

4.3.22. ¿Tiene usted alguna actividad económica secundaria? 

Tabla 37. Pregunta 22 

¿Tiene usted alguna actividad económica secundaria? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido no 52 51,0 51,0 51,0 

si 50 49,0 49,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 37 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 51% afirma que el reciclaje es única actividad económica y el 49% 

asegura que cuentan con otra actividad económica para subsistir 

adecuadamente. 

4.3.23. ¿Es usted la principal fuente económica de su vivienda? 

Tabla 38. Pregunta 23 

¿Es usted la principal fuente económica de su vivienda? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido no 60 58,8 58,8 58,8 

si 42 41,2 41,2 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 38 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 58.8% declara que no es la principal fuente económica en su 

vivienda y el 41.2% afirma que si es la única fuente económica en su hogar. 
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Tabla 39. Pregunta 24 

¿Con qué frecuencia realiza la desinfección de su indumentaria de 

trabajo? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 4 3,9 3,9 3,9 

muy pocas veces 33 32,4 32,4 36,3 

a veces 36 35,3 35,3 71,6 

casi siempre 24 23,5 23,5 95,1 

siempre 5 4,9 4,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 39 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 3.9% indica que nuca realiza la desinfección de su indumentaria, 

32.4% asegura que muy pocas veces realiza tal desinfección, 35.3% afirma que 

a veces realiza una desinfección, 23.5% indica que casi siempre realiza una 

desinfección y el 4.9% asegura que siempre desinfecta su indumentaria de 

trabajo. 

4.3.25. De ocurrir algún accidente ¿Su asociación cuenta con la capacidad 

operativa para atender inmediatamente lo ocurrido? 

Tabla 40. Pregunta 25 

De ocurrir algún accidente ¿Su asociación cuenta con la capacidad 

operativa para atender inmediatamente lo ocurrido? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 12 11,8 11,8 11,8 

muy pocas veces 46 45,1 45,1 56,9 

a veces 17 16,7 16,7 73,5 

casi siempre 20 19,6 19,6 93,1 

siempre 7 6,9 6,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 40 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 11.8% afirma que nunca están preparados para atender 

accidentes, 45.1% indica que casi nunca están preparados, 16.7% afirma que a 

4.3.24. ¿Con qué frecuencia realiza la desinfección de su indumentaria de trabajo? 
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veces están preparados, 19.6% declara que casi siempre están preparados y el 

6.9% asegura que siempre están preparados para atender un accidente en el 

trabajo. 

 

4.3.26. ¿Cree usted que el traje de protección brindado protege ante todos 

los peligros de su actividad? 

Tabla 41. Pregunta 26 

 

¿Cree usted que el traje de protección brindado protege ante todos 

los peligros de su actividad? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 8 7,8 7,8 7,8 

muy pocas veces 35 34,3 34,3 42,2 

a veces 32 31,4 31,4 73,5 

casi siempre 25 24,5 24,5 98,0 

siempre 2 2,0 2,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0  

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 41 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 7.8% percibe que el traje que usa nunca los protege, 34.3% indica 

que muy pocas veces su traje protege de peligros, 31.4% asegura que a veces 

protege, 24.5% afirma que casi siempre protege el traje y el 2% asegura que su 

traje de protección siempre lo protege ante los peligros de su actividad. 

 

4.3.27. ¿Considera usted que esta nueva enfermedad tiene un impacto 

significativo dentro de sus actividades? 

Tabla 42. Pregunta 27 

¿Considera usted que esta nueva enfermedad tiene un impacto 

significativo dentro de sus actividades? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 3 2,9 2,9 2,9 

muy pocas veces 34 33,3 33,3 36,3 

a veces 33 32,4 32,4 68,6 
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casi siempre 25 24,5 24,5 93,1 

siempre 7 6,9 6,9 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 42 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 2.9% considera que el COVID-19 nunca ha tenido un impacto en 

su actividad, 33.3% asegura que muy pocas veces ha tenido un gran impacto, 

32.4% afirma que a veces ha tenido impacto, 24.5% declara que casi siempre ha 

tenido impacto y el 6.9% afirma que esta nueva enfermedad siempre ha tenido 

un impacto significativo en su actividad. 

4.3.28. ¿Se presentan casos de contagio dentro de su asociación? 

Tabla 43. Pregunta 28 

¿Se presentan casos de contagio dentro de su asociación? 

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 40 39,2 39,2 39,2 

muy pocas veces 47 46,1 46,1 85,3 

a veces 11 10,8 10,8 96,1 

casi siempre 3 2,9 2,9 99,0 

siempre 1 1,0 1,0 100,0 

Total 102 100,0 100,0 

Fuente: elaboración propia 

Interpretación: La tabla 43 nos muestra que, de los 102 recicladores 

encuestados, 39.2% declara que nunca se han presentado casos de contagio en 

su asociación, 46.1% afirman que muy pocas veces se han presentado casos de 

contagio, 10.8% indica que a veces se presentan casos de contagio, 2.9% señala 

que casi siempre se presentan casos de contagio y el 1% afirma que siempre se 

presentan casos de contagio en su asociación.  
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V. DISCUSIÓN

Los impactos de la gestión de recolección de residuos sólidos representan un 

favor importante en el desenvolvimiento de los recicladores en la región de 

Moquegua, ya que, queda demostrado a través de la comprobación de las 

hipótesis que existe una alta concordancia entre la situación en la que los 

trabajadores del reciclaje realizan sus actividades con su estado sociolaboral. 

Asimismo, la problemática de los recicladores es de suma importancia a ser 

atendida puesto que representa uno de los mecanismos más eficientes para 

contrarrestar la sobre generación de residuos que se ha suscitado en estos 

tiempos de emergencia sanitaria y forma parte de un impulso económico a todo 

el sector que depende económicamente de la valorización de los residuos 

aprovechables. 

De acuerdo a la tabla que confronta la gestión de los residuos sólidos con el nivel 

sociolaboral de los recicladores, podemos resaltar que el 74,5% de los 

recicladores afirmaron que existen un manejo de residuos deficiente dentro de 

sus actividades y que el 88,2% también declara que poseen un nivel sociolaboral 

en condiciones desfavorables , cifras la cuales al estar tan próximas y a 

habiéndose demostrado, a través de métodos estadísticos de correlación, la 

relación directa entre los dos conceptos podemos asegurar que existe una 

influencia. Lo cual concuerda con la investigación de (Chen et al., 2018), que 

resalta la necesidad de una reestructuración de las políticas que regulan a los 

recicladoras para impulsar su crecimiento hacia un trabajo formal y con todos los 

beneficios, también propone un sistema de gestión de residuos mucho más 

participativo, lo cual corregiría muchos aspectos deficientes de la cadena de 

procesos que realizan los recicladores dentro de su trabajo. 

Hasta esta parte de la investigación, se ha logrado evidenciar que los resultados 

presentan concordancias con la base teórica del mismo, estas similitudes nos 

permiten dar sostenibilidad a la metodología utilizada y validan los resultados 

obtenidos para resolver cada uno de los objetivos planteados. Una vez obtenidos 
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los resultados, podemos aceptar nuestra hipótesis general que afirma que la 

gestión de la recolección selectiva de residuos sólidos en tiempos de pandemia 

presenta impactos significativos en la competencia socioeconómica y laboral de 

los recicladores en la Región Moquegua-Perú. 

OE1: Determinar la influencia de la recolección selectiva de residuos sólidos en 

el estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

Los resultados arrojan la importancia de la intervención gubernamental en el 

desempeño adecuado de los recicladores en la recolección selectiva, ya sea a 

través de capacitaciones, implementación, asistencia o acompañamiento, esto 

concuerda con la investigación (Navarrete-Hernandez y Navarrete-Hernandez, 

2018) la cual constituye que el apoyo gubernamental es un factor sumamente 

relevante en el desarrollo y crecimiento operacional de las asociaciones de 

recicladores, en este caso, el autor recomienda trabajar más en la intervención 

y acompañamiento que ofrecen las entidades gubernamentales que tienen 

competencias en el reciclaje y, sobre todo, potenciar la estructuración de las 

asociaciones para erradicar la informalidad. 

La presente investigación pretende demostrar la importancia de la intervención 

para mejorar la calidad de vida y laboral de las asociaciones de recicladores 

puesto que, representan un eje fundamental para lograr el manejo integral de 

residuos sólidos adecuado, que esté acorde a las exigencias de la normativa 

nacional y que represente impactos positivos en las asociaciones de 

recicladores. Son los grupos de recicladores los cuales aseguran que lo que la 

población logre segregar, ingrese nuevamente en la cadena productiva y así se 

evite los posibles impactos que puedan ocasionar tales materiales. Esto es una 

afirmación avalada por (Botello-Álvarez et al., 2018), el cual asegura que la 

recolección selectiva de residuos aprovechables en un modelo socioeconómico 

complejo y que, en países como Perú, los recicladores son un elemento 

indispensable para impulsar el circuito económico del aprovechamiento de 
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residuos. Su investigación determina el impacto positivo que presentan estos 

grupos, ya que logran aportan el 72% de los residuos que se aprovechan 

adecuadamente y su zona de estudio y colaboran en la batalla contra el cambio 

climático con una mitigación del 10.69% en la acumulación de CO2. 

 

OE2: Determinar la influencia del acopio y valorización de residuos sólidos en el 

estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

 

Una de las principales iniciativas de esta investigación, fue la de plantear un 

antecedente de los impactos que se puedan generar en la calidad de vida y de 

trabajo que pueda ofrecer a aquellos servidores que formen o pretendan formar 

parte de alguna asociación de recicladores. Es así que se obtiene como 

resultado que realmente existe un acompañamiento y seguimiento de la 

normativa por parte de las entidades que tiene competencia en el reciclaje, esto 

independientemente de si es o no eficiente. Esto concuerda con lo afirmado por 

(Ccahuana Vásquez et al., 2020), en su investigación en la realizó un estudio de 

las condiciones de salud y empleo en la que se desarrollan las actividades de 

reciclaje en la región de Lima, comparando estos datos con los que establece la 

normativa nacional. Concluyéndose por su parte que el estado ha logrado 

intervenir legalmente en muchos ámbitos referentes al reciclaje, como en el 

proceso de formalización que deben seguir las asociaciones pero que, de igual 

forma, no existen estudios cuantitativos suficientes para comprobar los impactos 

positivos o negativos que puedan generar estos mecanismos legales y el alcance 

de los mismos. Todo con la finalidad de ofrecer un entorno de trabajo adecuado 

a las asociaciones por su importancia dentro de la cadena de manejo integral de 

los residuos urbanos. 

 

El cuidado de las competencias laborales en la que se desenvuelven los 

recicladores obedece al hecho de que es importante asegurar un espacio seguro 

y libre de riesgos ocupacionales a todo aquel que intervenga en la valorización 

de material aprovechable. Unas condiciones desfavorables de trabajo pueden 
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representar impactos negativos en los grupos de recicladores y el en manejo de 

residuos de un área demográfica determinada, esto puede traer muchas otras 

consecuencias ambientales. Estas afirmaciones son avaladas a través de la 

investigación de (Zolnikov et al., 2021) quien, a través de una revisión de 

literatura, resaltó los principales riesgos ocupacionales que se pueden suscitar 

dentro de las actividades de reciclaje y sus impactos negativos en la salud de los 

recicladores ya que, si es correcto afirmar que se puede mitigar muchos riesgos 

con una correcta implementación, capacitación y acompañamiento. Resulta que 

existen mucho otros factores de riesgo que aún no son considerados y que 

continúan significando un problema a atender. Por su parte (Bonini-Rocha et al., 

2021), demostró que en la ciudad de Brasilia existe una fuerte presencia de 

trastornos musculoesqueléticos en los recicladores, pero profundiza más 

afirmando que esto se debe a las condiciones desfavorables en las que 

desempeñan sus actividades y las fuertes jornadas laborales que, en su mayor 

pico, puede ser de 11 horas en un solo día. 

 

OE3: Determinar la influencia de la segregación en la fuente en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

 

Se comprobó también que la segregación en la fuente y la participación 

ciudadana son un factor determinante para que los recicladores cumplan con sus 

objetivos planteados ya que, si existe una segregación y participación ciudadana 

deficiente, no tiene ningún sentido la regulación que se pueda asentar en esta 

actividad. Esto concuerda con (Bui et al., 2021) que señala la sostenibilidad 

municipal o sostenibilidad comunitaria como uno de los instrumentos 

trascendentales para mejorar la gestión de los residuos sólidos, un sostenibilidad 

donde se requiere de una panificación comunitaria inclusiva y colaborativa para 

prever lo que se pretende alcanzar en un futuro como sociedad. Todo esto bajo 

la premisa de que es sumamente necesario promover la intervención colectiva 

en esta problemática para obtener resultados que no solamente beneficien a 

determinados grupos de recicladores, sino que formen parte del desarrollo 

colectivo al cual apunta una sociedad. 



72 

(Carenbauer, 2021) se enfoca en aquellos problemas que han sido llevados a 

flote en estos tiempos de pandemia respecto al manejo de residuos sólidos, 

enfocándose en la sostenibilidad y el reciclaje. Nos dice que los recicladores han 

incrementado sus vulnerabilidades por la naturaleza de su trabajo y las 

condiciones en la que se desempeñan en tiempos de pandemia, es por ello que 

es esencial definir su realidad de trabajo para que se puedan tomar acciones 

eficientes y prevenir que estos grupos sigan en el olvido. Todo esto concuerda 

con la presente investigación, ya que se pretende dar a conocer aquellas 

condiciones y perspectivas que tienen los recicladores en torno a su trabajo de 

recolección selectiva, resaltando su importancia en el manejo adecuado de 

residuos en estos tiempos críticos dentro de nuestra sociedad. 

OE4: Determinar la influencia de la formalización en el estado sociolaboral de 

los recicladores en la Región Moquegua-Perú,2021. 

En la investigación de (Sanchez Vasquez, 2021) se enfocó en las barreras que 

afrontan las asociaciones de recicladores en su proceso de formalización, 

pretendiendo dejar un antecedente como mecanismo que ayude a, en un futuro, 

formular estrategias que impulsen el desarrollo de los recicladores. Culmina 

recomendando mecanismo de empoderamiento y fortalecimiento de las 

capacidades de los recicladores para implantar buenas prácticas en el proceso 

de recolección acopio y valorización de los residuos, lo cual concuerda con los 

resultados obtenidos sobre el manejo que se les da a estos residuos y las 

condiciones en las que se valorizan, y la asistencia que necesiten recibir estos 

grupos de recicladores puesto que, como ya sabemos, muchos de ellos viven de 

esta actividad y es necesario fortalecer sus capacidades. 

Tenemos también que para que los recicladores mejoren su calidad dentro del 

trabajo, un factor importante a tener en cuenta es la formalización y el 

seguimiento que realizan las instituciones estatales hacía las asociaciones, ya 
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que, si existe una cadena formal de trabajo dentro de una asociación, esta podrá 

tener acceso beneficios estatales que ofrecen entidades como las 

municipalidades. Esto presenta similitud con lo investigado por (Ribeiro Siman 

et al., 2020), el cual resalta que, las asociaciones de recicladores en Brasil no 

lograr ofrecer un servicio eficiente y competitivo contra alternativas privadas, por 

el motivo de que ejercen una fuerte dependencia del estado, lo cual representa 

un impacto contundente en su intento por reinsertar el material residual dentro 

del ciclo productivo y acercar a nuestra sociedad a una economía circular. 

La presente investigación nos permitió reconocer la fuerte dependencia que 

tienes los recicladores con organismos externos a ellos que se encarguen de, no 

solamente tomar acciones de asistencia y capacitación, sino también en su 

implementación y apertura de facilidades para su proceso de formalización, el 

cual permitirá a que estos trabajadores obtengan mejores beneficios. Esto 

concuerda con lo afirmado por (Gutberlet, 2021), el cual asegura que la 

intervención de entidades gubernamentales es esencial para el desarrollo de 

e4stos grupos y que se debe comenzar reconociendo fielmente su papel 

protagónico en la lucha contra la contaminación ambiental. Todo esto en miras 

al cumplimiento de los objetivos de desarrollo sostenible de las naciones unidas. 
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VI. CONCLUSIONES

OG: Se demostró la influencia de la gestión de residuos sólidos en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua ya que, de acuerdo a 

los datos estadísticos obtenidos, se demuestran proporciones directas que 

existen entre ambos conceptos por los niveles de correlación. Por otro lado, el 

76.5% de los recicladores afirman desenvolverse en situaciones de gestión de 

residuos deficientes y el 88.2% también afirman que poseen un nivel sociolaboral 

en la misma deficiencia. 

OE1: Se determinó la influencia de la recolección selectiva de residuos sólidos 

en el estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua ya que, de 

acuerdo a los datos estadísticos obtenidos, se demuestran proporciones directas 

que existen entre ambos conceptos por los niveles de correlación. Por otro lado, 

el 24.5% de los recicladores afirman realizar una recolección selectiva de 

residuos sólidos aprovechables de manera correcta y el 11.8% también afirman 

que poseen un nivel sociolaboral adecuado. 

OE2: Se determinó la influencia del acopio y valorización de residuos sólidos en 

el estado sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua ya que, de 

acuerdo a los datos estadísticos obtenidos, se demuestran proporciones directas 

que existen entre ambos conceptos por los niveles de correlación. Por otro lado, 

el 72.6% de los recicladores aseguran que realizan un acopio y valorización de 

residuos de manera inadecuada y el 88.2% afirma que poseen un nivel 

sociolaboral desfavorable, lo cual demuestra la relación de ambos conceptos. 

OE3: Se determinó la influencia de la segregación en la fuente en el estado 

sociolaboral de los recicladores en la Región Moquegua ya que, de acuerdo a 

los datos estadísticos obtenidos, se demuestran proporciones directas que 

existen entre ambos conceptos por los niveles de correlación. Por otro lado, en 

la tabla cruzada de los datos, solo el 6.9% de los recicladores declara que la 
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población de su sector segrega de manera correcta y el 11.8% también afirman 

que poseen un nivel sociolaboral adecuado. 

OE4: Se determinó la influencia de la formalización en el estado sociolaboral de 

los recicladores en la Región Moquegua ya que, de acuerdo a los datos 

estadísticos obtenidos, se demuestran proporciones directas que existen entre 

ambos conceptos por los niveles de correlación. Por otro lado, el 87.2% de los 

recicladores encuestados aseguran que han conseguido unas condiciones de 

formalización idóneas y el 88.2% afirma que poseen un nivel sociolaboral 

desfavorable, lo cual demuestra la relación de ambos conceptos. 



76 

VII. RECOMENDACIONES

Se recomienda profundizar el análisis de la problemática en el sector del reciclaje 

para así proponer mecanismos que complementen el apoyo que reciben estos 

grupos y se puedan superar muchas de las adversidades que sufren al momento 

de realizar sus actividades, puesto que su actividad es de suma importancia en 

el desarrollo de nuestra sociedad. 

Por parte de los órganos gubernamentales competentes en el reciclaje y el 

manejo adecuado de los residuos, se recomienda ejecutar un seguimiento y una 

implementación de las asociaciones más intensivo para que estos grupos 

puedan fortalecer sus capacidades y aptitudes al momento de recolectar, 

transportar, almacenar y comercializar sus residuos sólidos. 

Se recomienda al sector salud en reforzar la vacunación en la población que se 

dedica a este tipo de tareas pues, como se ha visto en los resultados, existe un 

gran porcentaje de recicladores que no cuentan con todas sus vacunas 

completas y esto representa un factor de riesgo importante para la integridad de 

los trabajadores. 

A la población en general, se recomienda tomar conciencia sobre los impactos 

que pueden generar los residuos que no son llevados a una disposición final 

adecuada y, de igual forma, aquellos beneficios que pueden traer a las 

asociaciones de recicladores el hecho de que se tome la iniciativa de segregar 

sus residuos de manera correcta. 
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Anexo 1: Matriz de operacionalización de variables 

Matriz de operacionalización de variables 

Gestión de residuos sólidos y su influencia en el estado sociolaboral de los recicladores de la Región Moquegua-Perú,2021 

Variables 
Definición 
conceptual 

Definición 
operativa 

Dimensión Definición Indicadores Escala 

Variable 
independiente: 

Gestión de 
residuos sólidos 

La gestión de 
residuos sólidos es 
un elemento crítico 

para la sostenibilidad 
metropolitana, 

comprende 
segregación, 

almacenamiento, 
recolección, 
reubicación, 
transporte, 

procesamiento y 
para minimizar el 
impacto adverso 
sobre el medio 

Medidas y 
procedimientos 

aplicados para el 
manejo adecuado de 
los residuos sólidos 

municipales, los 
cuales se pretenden 

que tengan una 
disposición final 

adecuada, con miras 
hacia una economía 
circular adecuada. 

Recolección 
selectiva 

(Ibáñez-Forés et al. 
2021)La recolección 
selectiva de residuos 

representa un 
mecanismo 

trascendente para 
reducir la cantidad de 
residuos dispuestos 
inadecuadamente y 

pieza clave para lograr 
cumplir con los 

objetivos ambientales 
propuestos a largo 

plazo. 

informados sobre los 
nuevos protocolos 

de seguridad 
cumplimiento de 

protocolo 
seguimiento 

apoyo municipal 
materiales de 
protección y 
accidentes 

frecuencia de 
accidentes 

frecuencia de 
residuos peligrosos 

Ordinal 



ambiente (Joshi, 
Ahmed 2016). 

Acopio y 
valorización 

Aplicación práctica del 
adecuado manejo de 
residuos, entonces, 
para aplicarse esta 
actividad, se debe 

contar con la capacidad 
operativa necesaria 

que asegura la correcta 
entrega de los residuos 
aprovechables a una 
empresa recicladora. 
(Viñán Paucar 2017)  

Desinfección de 
residuos 

recolectados 
apoyo en la 

implementación de 
centro de acopio 

asistencia técnica en 
bioseguridad. 

Segregación 
en la Fuente 

La separación de 
desechos en la fuente 
es la segregación en el 
punto de generación, 
clasificándolos según 

sus características para 
facilitar la cadena de 

recolección, 
aprovechamiento, 

registro y disposición 
final (Mora Cervetto, 

Molina Moreira 2017). 

participación en 
campañas de 

sensibilización, 
segregación de la 

población, población 
informada, 

participación 
ciudadana, 

conocimiento de las 
leyes de regulación, 

viabilidad de las 
normas 



 
 

Formalización 

La formalización de los 
recicladores establece 

su actividad como 
legítima antes la ley e 

incluso puede 
considerarse como una 

estrategia para 
controlar las variables 
competentes en este 

sector (Fernanda-Tovar 
2018). 

Capacitaciones 
oficiales, apoyo en 
implementación, 

supervisión estatal, 
acompañamiento 

estatal 

Variable 
dependiente: 

Estado 
sociolaboral de 
los recicladores 

de la Región 
Moquegua-
Perú,2021 

Variable de 
estrategia para 

facilitar el camino de 
un individuo hacia el 
éxito en la sociedad 
actual y, para tal fin, 
se deberá de reunir 

una serie de 
cualidades o valores 
personales (García-

Ruíz et al. 2013). 

  
Competencia 

social y 
laboral 

El estado actual y 
actividades en que se 
ocupa un individuo o 
grupo para satisfacer 

sus necesidades y que 
determinan el ingreso 

económico en sus 
hogares (Heiny, 
Mamniashvili, 

Leonhaeuser 2017). 

Ingresos 
económicos, 
actividades 

secundarias, aporte 
familiar, desinfección 

de indumentaria, 
capacidad de 

respuesta ante 
accidentes, 

eficiencia de traje 
protector, impacto 

del covid-19, casos 
de contagio 

 

 

 

  



 
 

Anexo 2: Matriz de consistencia 

 

Problema Específicos Objetivos Hipótesis Variable 

Método 
Problema General Objetivo General Hipótesis General 

Variable 
Independiente 

¿Cuál es la influencia de la 
gestión de residuos sólidos 
en el estado sociolaboral de 

los recicladores en la 
Región Moquegua-

Perú,2021 

Demostrar la influencia de 
la gestión de residuos 
sólidos en el estado 
sociolaboral de los 

recicladores en la Región 
Moquegua-Perú,2021 

La gestión de residuos 
sólidos influye en el estado 

sociolaboral de los 
recicladores en la Región 

Moquegua-Perú,2021 

Gestión de residuos 
sólidos 

TIPO: Aplicada 
NIVEL:  

Explicativo 
ENFOQUE:  
Cuantitativo 
DISEÑO: No  
experimental 
POBLACIÓN:  

102 recicladores 
de la región 
Moquegua 

Problema Específicos Objetivo Específicos Hipótesis Específicas Variable Dependiente 

¿Influye la recolección 
selectiva de residuos 
sólidos en el estado 
sociolaboral de los 

recicladores en la Región 
Moquegua-Perú? 

Determinar la influencia de 
la recolección selectiva de 

residuos sólidos en el 
estado sociolaboral de los 
recicladores en la Región 

Moquegua-Perú 

La recolección selectiva de 
residuos sólidos influye en 
el estado sociolaboral de 

los recicladores en la 
Región Moquegua-Perú, 

2021 

Estado sociolaboral de 
los recicladores de la 
Región Moquegua-

Perú,2021 

¿influye el acopio y 
valorización de residuos 

sólidos en el estado 
sociolaboral de los 

recicladores en la Región 
Moquegua-Perú? 

Determinar la influencia del 
acopio y valorización de 
residuos sólidos en el 

estado sociolaboral de los 
recicladores en la Región 

Moquegua-Perú 

el acopio y valorización de 
residuos sólidos influye en 
el estado sociolaboral de 

los recicladores en la 
Región Moquegua-Perú 

¿Influye la segregación en 
la fuente en el estado 

sociolaboral de los 

Determinar la influencia de 
la segregación en la fuente 
en el estado sociolaboral de 

La segregación en la fuente 
influye en el estado 
sociolaboral de los 



 
 

recicladores en la Región 
Moquegua-Perú? 

los recicladores en la 
Región Moquegua-Perú 

recicladores en la Región 
Moquegua-Perú 

¿Influye la formalización en 
el estado sociolaboral de 

los recicladores en la 
Región Moquegua-Perú? 

Determinar la influencia de 
la formalización en el 

estado sociolaboral de los 
recicladores en la Región 

Moquegua-Perú 

La formalización influye en 
el estado sociolaboral de 

los recicladores en la 
Región Moquegua-Perú 



 
 

Anexo 3: Instrumento de recolección de datos 

ENCUESTA A ORGANIZACIONES DE RECICLADORES 

“Gestión de residuos sólidos y su influencia en el estado sociolaboral de 

los recicladores de la Región Moquegua-Perú,2021” 

I. Datos del encuestado 

1. Sexo: Masculino (   ) Femenino (   ) 

2. Edad: ________________ 

3. Distrito de vivienda: ________________ 

4. Nivel de educación 

Sin nivel Primario  Secundario   Superior 

     (   )  Concluso (   )  Concluso (   )  Concluso (   ) 

Inconcluso (   )  Inconcluso (   )  Inconcluso (   ) 

5. ¿Cuenta con Seguro de Salud? 

Si (   )   No (   ) 

Especifique: ________________________________ 

6. ¿Cuenta usted con las siguientes vacunas? 

Tétano (   )  Hepatitis B (   ) Covid-19 (   )     Ninguna (   ) 

7. ¿Cuántos años viene trabajando en el reciclaje? 

___________________________ 

II. Datos de la Asociación 

1. ¿Cuál es el nombre de su asociación? 

___________________________________ 

2. ¿En qué distrito realizan sus actividades?  

________________________________ 

3. ¿Cuál es la cantidad aproximada de residuos que recolectan en un día 

de trabajo? Por trabajador 

  Plásticos: ________Kg  Papel   : ________Kg 

  Metal  : ________Kg  Cartón : ________Kg 

Vidrio  : ________Kg  Otros : ________Kg 

4. ¿Se encuentra inscrito en el registro municipal?  Si (   )  No (   ) 

5. Dentro de su asociación ¿Existe alguna comisión encargada de la 

vigilancia del cumplimiento de los protocolos sanitarios? 

Si (   )   No (   ) 

6. ¿Qué materiales peligrosos ha encontrado dentro de sus actividades? 



 
 

Residuos industriales    (   ) 

Baterías y pilas   (   ) 

Bio contaminados    (   ) 

Envases de productos químicos  (   ) 

III. Responder las siguientes preguntas marcando con una “X” en la 

alternativa que crea correcta. 

Recolección Selectiva 

1. ¿Conoce usted las nuevas actualizaciones medidas de seguridad 

impuestas por el gobierno para prevenir la propagación de la COVID-19? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

2. ¿Siente que usted y sus compañeros cumplen con los nuevos protocolos 

de bioseguridad? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

3. ¿Se realiza constantemente el seguimiento del cumplimiento del 

protocolo de bioseguridad dentro de su asociación? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

4. ¿Cuentan con el apoyo de la municipalidad dentro de sus rutas de 

recolección selectiva? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

5. Cuándo realizan la recolección ¿Cuenta usted con todos los equipos de 

protección necesarios? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

6. ¿Con qué frecuencia ocurren accidentes dentro de sus actividades? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

7. ¿Con qué frecuencia se encuentra usted con residuos peligrosos? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

 



 
 

Acopio y valorización 

8. ¿Con qué frecuencia realiza la desinfección de los residuos que 

recolecta? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

9. ¿Han recibido apoyo municipal para implementar un adecuado centro de 

acopio de RRSS? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

10. Respecto a las nuevas medidas de bioseguridad ¿Han recibido apoyo o 

asistencia técnica para la implementación de nuevas medidas de seguridad? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

Segregación en la fuente 

11. Con apoyo de alguna instancia pública o privada ¿Participa en 

campañas de sensibilización a la población? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

12. ¿Considera que la población de su sector segrega adecuadamente sus 

residuos sólidos? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

13. ¿cree usted que la población está completamente informada sobre el 

manejo adecuado de los residuos sólidos? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

14. ¿Existe una considerable participación por parte de la población en su 

programa de segregación? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

15. ¿Tiene usted conocimiento sobre las leyes que regulan sus actividades? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 



 
 

16. ¿Cree usted que las leyes que intervienen en el reciclaje, aportan de 

manera positiva a su asociación? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

Proceso de formalización 

17. ¿Recibe capacitaciones sobre el manejo de los residuos sólidos? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

18. ¿Recibe apoyo por parte de la municipalidad respecto a su 

implementación con EPP? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

19. ¿Alguna entidad gubernamental supervisa sus actividades? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

20. ¿Cuenta con apoyo estatal respecto a su formalización? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

Competencia social y de trabajo 

21. ¿Considera usted que el reciclaje provee económicamente lo necesario 

para vivir? 

Si (   )   No (   ) 

22. ¿Tiene usted alguna actividad económica secundaria? 

NO (   )  Si: _______________________________ 

23. ¿es usted la principal fuente económica de su vivienda? 

Si (   )   No (   ) 

24. ¿Con qué frecuencia realiza la desinfección de su indumentaria de 

trabajo? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

25. De ocurrir algún accidente ¿Su asociación cuenta con la capacidad 

operativa para atender inmediatamente lo ocurrido? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 



 
 

 

26. ¿Cree usted que el traje de protección brindado protege ante todos los 

peligros de su actividad? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

27. ¿Considera usted que esta nueva enfermedad tiene un impacto 

significativo dentro de sus actividades? 

Nunca (   )   Muy pocas veces (   )  Algunas veces (   )  Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

28. ¿Se presentan casos de contagio dentro de su asociación? 

Nunca (   )    Muy pocas veces (   )   Algunas veces (   )   Casi siempre (   )    

Siempre (   ) 

¡¡MUCHAS GRACIAS POR SU PARTICIPACIÓN!! 

 



 
 



 
 

 

  



 
 



 
 



 
 



 
 

 

  



 
 

Anexo 4: Resultado de la aplicación del cuestionario  

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

1 3 1 1 5 5 1 2 5 5 1 2 2 2 4 2 2 2 2 2 2 1 1 5 3 1 1 4 2

2 1 3 2 3 2 3 3 2 3 3 2 2 2 2 2 2 4 3 2 3 5 1 5 1 1 2 2 3

3 3 2 2 5 5 1 1 2 5 1 3 3 2 3 2 1 5 5 1 1 1 1 5 5 5 3 3 1

4 2 4 4 5 5 2 2 1 5 2 5 2 2 3 4 1 4 4 1 5 5 1 1 4 1 2 1 2

5 2 5 3 4 4 2 4 2 4 3 2 2 3 2 1 4 5 5 1 5 5 1 1 4 1 4 1 1

6 5 3 4 3 3 1 4 5 4 5 4 5 4 2 5 5 2 3 2 2 1 1 1 5 5 4 5 1

7 2 4 3 3 2 3 1 2 2 3 3 5 5 2 5 3 2 5 3 3 5 1 5 2 1 5 5 1

8 2 1 2 2 3 1 1 2 5 2 1 2 1 3 2 3 3 3 1 3 1 1 5 2 2 2 3 1

9 5 2 1 5 5 2 2 3 5 5 2 2 3 2 4 1 4 4 2 4 1 5 5 4 1 2 3 4

10 5 2 1 5 5 2 2 2 5 5 2 2 2 2 4 1 4 4 2 4 1 5 5 4 1 2 4 4

11 3 4 2 3 4 3 4 3 4 4 3 2 3 3 2 3 4 5 5 5 5 1 5 3 4 3 4 2

12 4 4 3 2 5 3 4 5 3 4 2 3 4 3 4 3 5 3 4 4 5 1 5 5 3 4 4 3

13 5 4 4 4 4 4 3 4 4 3 4 2 3 3 3 2 4 4 5 4 5 5 5 2 5 4 3 3

14 4 4 5 3 4 3 4 5 4 3 3 3 2 3 4 3 4 3 4 4 5 1 5 4 3 4 3 2

15 3 4 5 5 2 4 5 3 4 3 3 5 4 2 3 2 5 3 3 4 5 1 5 4 3 4 5 2

16 3 3 3 3 4 1 1 1 1 3 3 3 2 3 2 2 4 3 3 3 5 5 5 3 2 2 2 2

17 3 3 3 3 4 1 1 1 1 2 2 3 2 2 2 2 4 3 3 3 5 5 5 3 1 1 5 3

18 2 2 2 2 4 1 2 1 1 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 5 2 2 2 4 2

19 3 3 3 4 3 1 2 3 3 5 4 3 1 1 3 3 5 5 4 5 1 1 5 4 3 3 4 1

20 5 4 5 3 3 4 4 4 3 4 3 3 2 3 4 2 5 3 4 5 1 5 5 4 3 2 3 2

21 2 3 4 4 4 1 2 4 1 1 5 5 5 5 2 2 3 4 2 2 1 5 1 3 2 3 4 3

22 5 5 5 5 2 1 1 4 1 1 1 1 3 1 3 3 4 2 4 3 1 1 1 4 3 4 4 4

23 5 5 5 5 5 1 3 3 3 4 5 3 3 2 3 3 4 4 2 2 1 5 1 3 4 4 4 3

24 2 5 5 4 3 1 2 5 2 3 2 2 2 3 3 3 2 2 3 4 1 1 1 2 4 3 3 2

25 4 5 5 5 4 2 2 2 2 2 2 5 4 3 2 2 3 2 2 1 1 5 1 2 2 4 2 1

26 2 5 5 4 3 4 2 5 2 3 5 2 2 3 2 3 2 2 4 4 1 5 1 2 2 3 4 2

27 1 2 3 2 2 2 1 2 3 4 2 2 1 2 2 3 1 2 3 2 1 1 1 2 2 3 2 2

28 5 2 3 4 1 3 3 3 4 3 2 4 2 4 2 3 2 3 4 2 1 5 5 3 2 2 2 2

29 2 2 2 4 3 4 4 4 4 3 2 3 2 2 2 3 2 3 3 2 1 1 1 2 2 3 2 2

30 2 2 3 3 2 3 4 4 4 2 2 4 1 3 2 4 1 3 2 4 1 1 1 3 1 2 3 2

31 2 2 1 2 3 2 2 3 2 3 3 2 1 1 1 2 2 2 2 3 1 1 1 1 2 2 2 1

32 1 2 3 3 2 4 2 2 4 3 1 3 4 2 3 2 1 4 3 4 1 5 1 3 3 4 3 1

33 5 1 3 3 4 3 3 4 2 4 2 3 2 4 1 3 2 3 3 2 1 1 1 4 2 2 3 1

34 3 2 4 3 3 3 2 4 4 3 2 3 3 4 2 4 3 2 2 3 1 5 5 3 2 1 4 1

35 3 3 4 3 2 4 2 4 2 4 2 2 2 2 3 4 2 3 2 2 1 1 1 2 4 3 3 2

36 4 2 3 2 2 4 4 2 3 3 3 4 3 4 2 4 3 1 5 5 1 1 1 2 2 4 2 1

37 2 2 3 1 3 4 1 3 5 3 2 2 3 4 2 2 3 3 3 4 1 5 5 3 4 3 2 2

38 3 2 3 3 4 5 4 5 2 4 2 3 3 4 2 3 3 3 4 4 1 1 1 2 2 3 5 2

39 3 3 3 4 2 3 4 2 2 3 3 2 4 1 3 2 2 4 4 2 1 5 5 2 4 2 2 2

40 3 3 2 4 3 3 2 2 3 4 2 3 3 5 2 1 2 2 2 3 1 5 1 3 2 3 4 3

41 3 2 3 2 2 3 4 2 4 3 3 3 4 3 2 3 3 4 3 2 1 5 5 3 4 2 3 1

42 2 2 2 3 4 1 3 3 1 2 2 4 2 2 3 2 2 4 3 2 1 5 5 3 2 4 1 1

43 2 3 4 2 2 4 3 3 2 3 4 3 3 4 3 2 2 3 2 4 1 5 5 4 3 4 4 1

44 3 2 4 3 2 2 2 3 3 3 2 3 4 3 2 4 2 3 3 2 1 1 1 2 3 4 2 2

45 3 2 2 3 2 4 2 3 2 4 2 3 3 3 2 3 3 2 2 4 1 1 1 3 2 4 2 1

46 2 2 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 1 1 2 1 2 3 1 3 1 1 1 3 2 2 2 2

47 4 3 2 4 2 2 3 3 4 3 3 2 4 3 2 3 2 2 3 3 1 1 1 3 3 2 3 1

48 2 2 2 3 2 3 4 3 4 2 3 2 4 2 3 2 2 2 4 3 1 1 1 2 2 4 2 1

49 2 2 3 2 2 4 2 2 3 3 3 4 3 2 1 3 2 3 2 5 1 5 5 2 3 4 2 2

50 3 2 3 3 4 1 4 2 5 2 2 3 1 3 2 2 4 3 2 3 1 1 1 4 2 3 3 1

51 2 3 2 2 2 3 2 2 4 3 2 3 3 3 2 4 4 3 4 3 1 5 1 2 2 2 3 1

REC.
Recoleccion selectiva Segregación en la fuente

Proceso de 

formalizacion
Competencias trabajo

Acopio y 

valorización



 
 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

52 3 2 3 3 2 1 3 1 3 3 3 2 2 2 3 2 3 4 4 3 1 5 1 3 2 2 3 1

53 3 3 2 3 3 2 2 3 3 4 3 3 3 4 4 3 2 3 4 3 1 5 1 4 3 3 3 1

54 2 2 3 3 2 3 4 4 4 1 2 4 1 3 2 4 1 1 2 4 1 1 1 3 1 1 3 2

55 1 3 2 2 3 2 2 3 3 2 2 2 1 3 3 1 2 2 2 4 1 1 1 2 1 2 3 2

56 1 2 2 1 2 2 2 2 2 1 1 2 2 2 2 2 3 4 2 1 5 5 1 2 2 1 2 2

57 2 2 3 3 2 2 1 2 2 2 2 1 2 2 2 3 2 3 3 2 1 5 5 2 2 2 2 1

58 5 4 3 4 5 3 3 3 4 2 2 2 2 2 3 3 5 5 4 5 1 5 5 3 4 4 3 2

59 1 2 2 1 2 2 3 4 3 3 2 4 3 3 2 3 2 3 2 2 1 5 1 3 3 2 2 1

60 4 5 5 2 3 4 5 4 3 4 3 2 3 3 3 3 5 4 5 4 1 5 1 4 4 5 4 3

61 4 5 4 4 3 4 3 4 4 5 2 3 3 3 3 3 5 5 3 4 1 5 5 5 4 4 3 2

62 4 3 4 3 4 3 4 4 4 3 2 3 3 3 3 4 4 5 4 3 1 5 5 3 4 3 4 1

63 3 2 2 3 3 1 2 4 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 1 1 1 2 2 2 2 2

64 5 4 4 5 4 4 5 4 5 4 3 3 3 3 3 3 4 5 3 3 1 5 5 3 4 2 3 2

65 4 3 4 5 4 4 4 4 5 4 3 3 3 4 3 3 4 5 4 4 1 5 5 3 4 3 2 2

66 5 4 3 3 2 5 4 5 2 3 2 3 3 4 4 3 3 4 4 4 1 1 1 2 2 3 5 2

67 3 5 4 4 3 3 3 4 3 5 2 3 3 4 4 2 4 5 5 4 1 5 1 3 2 3 4 3

68 1 2 3 4 3 3 2 2 2 3 2 2 2 1 2 3 2 2 4 3 1 1 1 2 2 3 2 2

69 2 2 2 3 3 2 3 1 3 2 3 2 2 1 1 3 2 1 3 3 1 1 1 3 2 2 3 1

70 2 2 4 3 3 2 5 3 5 2 2 2 2 2 2 1 3 3 1 3 1 1 1 2 2 4 2 1

71 2 3 2 2 2 2 2 2 3 3 2 2 1 2 2 2 2 3 2 3 1 1 1 2 3 2 2 2

72 3 4 3 3 2 1 2 2 5 1 2 3 1 3 2 2 4 1 2 3 1 1 1 4 2 1 2 1

73 2 2 2 3 2 3 2 3 2 2 3 2 2 2 3 2 2 2 3 3 1 1 1 2 2 3 2 1

74 2 2 3 2 3 3 3 2 2 3 2 1 2 2 1 2 2 3 2 3 1 1 1 3 3 2 2 2

75 1 2 3 3 2 1 2 3 2 3 2 3 1 2 1 2 4 4 3 3 1 5 1 2 2 2 2 2

76 1 3 2 2 2 2 1 2 3 2 2 2 2 1 2 1 3 2 3 3 1 5 1 3 2 2 4 1

77 2 1 2 2 3 1 2 1 2 3 1 2 2 1 2 2 3 3 3 3 1 5 1 2 2 2 2 1

78 4 3 4 5 4 4 3 4 3 4 3 3 3 4 4 3 4 5 4 5 5 5 5 4 5 4 4 2

79 1 2 2 3 1 2 1 2 2 1 2 1 1 3 2 2 1 3 2 3 1 1 1 2 1 1 2 2

80 2 2 2 3 2 3 2 3 2 2 3 2 4 2 3 2 2 4 4 3 1 1 1 2 2 4 4 1

81 3 2 4 2 2 1 3 2 2 2 2 2 1 1 2 2 3 2 2 2 1 1 1 1 2 2 2 2

82 4 5 4 3 4 3 4 4 3 3 3 3 3 4 3 4 4 5 4 5 1 5 5 4 4 3 3 5

83 5 1 3 1 2 2 2 3 2 2 2 2 2 1 1 2 2 3 3 2 1 5 1 3 2 2 3 2

84 2 3 2 2 3 2 2 4 3 3 2 2 3 2 2 2 3 2 3 2 1 5 1 2 2 3 3 1

85 3 4 3 3 3 3 2 3 3 3 4 4 3 3 2 4 4 5 4 4 1 5 5 4 5 4 3 2

86 4 5 3 5 5 4 4 5 4 4 3 4 3 4 3 4 4 4 5 4 5 5 5 4 4 3 4 3

87 3 4 4 3 4 4 4 4 3 2 2 3 2 3 2 3 5 4 5 4 1 5 5 3 5 4 4 2

88 5 4 3 1 2 3 2 2 2 2 2 2 1 2 1 2 2 2 3 2 1 1 1 3 2 2 3 1

89 5 4 3 2 3 4 3 5 4 5 3 2 3 2 2 3 5 5 4 5 1 5 5 3 4 3 3 2

90 3 2 4 3 2 4 4 4 3 5 4 5 3 2 4 4 4 5 5 5 1 5 5 4 4 3 4 2

91 3 3 3 4 5 4 5 4 3 3 2 3 2 2 2 3 4 5 5 5 1 5 5 4 4 3 3 2

92 4 5 3 4 3 4 5 3 4 4 3 4 3 4 3 4 3 4 5 5 1 1 1 4 2 3 5 1

93 2 2 3 3 2 3 2 3 2 2 3 2 4 2 3 2 4 2 3 3 1 1 1 2 2 3 3 1

94 3 4 3 4 4 5 3 5 4 3 2 3 3 4 4 3 4 5 5 4 1 1 1 3 4 4 4 2

95 3 4 3 4 3 4 3 4 2 3 3 4 3 2 3 3 2 2 2 5 1 5 5 3 3 3 2 2

96 2 1 3 2 3 3 2 2 3 3 2 1 1 2 2 1 3 2 2 3 1 1 1 1 2 3 2 1

97 3 5 5 4 3 4 2 5 5 3 5 2 2 3 2 3 3 4 4 5 1 5 1 4 5 3 4 2

98 4 2 2 3 3 2 3 3 2 3 3 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 1 1 3 3 2 3 1

99 3 2 4 3 2 3 2 4 2 3 2 1 1 2 2 2 3 5 1 3 1 1 1 4 2 2 3 1

100 1 1 2 2 3 2 3 2 2 3 2 2 1 2 1 1 2 2 2 5 1 5 5 3 2 2 2 2

101 3 2 3 3 3 2 2 2 2 1 2 3 1 3 2 3 2 2 2 3 1 1 1 2 2 1 2 1

102 4 5 5 4 3 4 3 5 5 3 5 3 4 3 3 3 4 5 4 5 1 5 5 5 4 3 4 3

REC.
Recoleccion selectiva Segregación en la fuente

Proceso de 

formalizacion
Competencias trabajo

Acopio y 

valorización



 
 

Anexo 5: Sistematización de la información 
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